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A harmincznyolcz.
(p— d.) Egy haszna mindenesetre

lesz annak, hogy az osztrák kvóta-bizott-
ság megint lejön hozzánk Budapestre.
Az osztrák deputátusok oly kitünöen
megismerik majd ezt a mi városunkat,
hogy akár beállhatnak pesti ciceronék-
nak — ha tudniillik elvesztik odaát a
mandátumot, amiért nem tudtak belö-
lünk harmincznyolcz perczentet kipré-
selni. Hisz annyit jártak már itt mifelénk,
hogy alkalmasint jobban ismerik a régi-
ségtárt, meg az elevátort, mint aki a
Kerepesi-uton született. No meg arra is
jó lesz ez a kirándulás, hogy legalább
egy téren föltétlenül diadalmaskodni fog
a magyar paritás. Budapesten épen
annyi lesz az eredmény, mint amennyit
Bécsben produkáltak.

De más eredménye aligha lesz a ta-
nácskozásnak. Mert valóban sokkal kisebb
a távolság Makótól Jeruzsálemig, mint a
31˙4-töl a 38-ig — amely 38-ról külön-
ben még azt se lehet tudni, hogy iga-
zában nem 39˙24 százalék-e, mert eny-
nyit jelent a harmincznyolcz, ha az osz-
trákok azonfelül még praecipuumot is
sziveskednek követelni.

Ami nem lehetetlen. Mert 39˙24-et
is meg tudnak ugy indokolni, mint 38-at.
Mivel? Semmivel, azzal, hogy az nekik
jó lenne. A harmincznyolcz perczent
nem alapszik se a lélek-számon, se a
magyar adatokon, se az osztrák adato-
kon, nem nyugszik semmin, csak épen
azon a féktelen izgatáson, amelyet már

három éve folytatnak ellenünk Ausztriá-
ban, no meg talán azon a ravasz szá-
mitáson, hogy hátha középen dönt majd
a korona a magyar ajánlat és az osz-
trák követelés között.

Ezek konstatálása után pedig bátran
letehetné az ember a tollat, ha nem akadt
volna az utolsó idökben mégis egy-két
olyan momentum, amely még most is
ad némi pikáns izt a kvóta dolgának.

Az egyik momentum az, hogy az
osztrák urak még mindig keresnek komp-
likácziókat, a mik csakugyan lehetet-
lenné tegyék a kvóta kiszámitását. Leg-
utóbb azzal állottak elö, hogy a pénz-
ügyi vámokat meg kell osztani a fogyasz-
tás arányában. Ami már csak azért is
brilliáns dolog lenne, mert egy ujabb
kvóta-küldöttség aztán másik három évig
azon vitatkozhatna, hogy micsoda hát a
fogyasztás aránya. Egy pár napra följárt
kisérteni az az eszme is, hogy ne for-
ditsuk a közös költségekre a vámbevé-
telt, hanem tartsa azt meg mindegyik ország.
magának és fizessék a maguk zsebé-
böl a kvóták alapján az összes közös
kiadásokat. Ami pedig azért volna fényes
eszme, mert a magyar vámhivatalnoknál
csak 18 perczentjét fizetik a vámbevéte-
leknek, tehát Magyarország kapna ugyan
körülbelül tiz milliót, de fizetne érté
tizenhetet. Azt persze nem veszik számba,
hogy a mi határunkon azért oly kevés
a vámbevétel, mert mi mindent vám-
mentesen importálunk Ausztriából.

Sokkal nevezetesebb ezeknél a mu-
latságos becsapási próbálkozásoknál az

a nem egészen egyszinü játék, amelyei
az osztrák kormány folytat.

Kijelenti, hogy ö nem nyilatkozha-
tik a kvóta felöl, mert most a bizottsá-
gok vannak soron, hanem azért váltig
hirdeti, hogy a magyar kvótát emelni kell.

Tudja, mert tudhatja, hogy nincs
junktim — hanem azért kiadja irásban
is, hogy bizony az osztrák áldozatoknak
a kvótában kell majd rekompenzácziót
találniok.

A pénzügyminiszter odavágja, hogy
a harmincznyolcz lehet a kvóta-bizottság
álláspontja, de az övé nem — hanem:
azért sejteti, hogy ö se áll oly nagyon
messze a 38-tól.

Ennyi öszinteség pedig alkalmasint
nem fog hozzájárulni ahhoz, hogy a bu-
dapesti utazás meg is érjen Ausztriának
annyit, amennyibe az osztrák kincstárnak
kerülni fog.

Mi nem akarjuk az osztrák példát
követni, nem akarunk most a tizenhar-
madik vagy hányadik órában valami uj
tervvel elöállani, amely nem kell senki-
nek. De mégse fojthatunk el egy meg-
jegyzést.

Három éve tart a nagy bizonytalan-
ság, rémséges kárára mind a két ország
gazdaságának. Micsoda gyerekjáték lett
volna ennek a kárnak az összegéböl,
ha megmarad, mind a tiz évre akármi-
lyen kvóta-csökkentés, vagy emelés.
Micsoda tréfa-dolog az egész kvóta a
kiegyezés nagy érdekeihez képest. És
micsoda szinvonalra mutat, hogy nem-
csak a gazdasági kérdésekhez nem ér-

Varga és költö.
— Alláh tréfája. —

A teremtésre fenntartott órákban Alláh,
ki gonosz kedvében volt, igy szólitá meg
árnyékát, a Sorsot:

— Hü szolgám, valamely kegyetlen tré-
fára volna kedvem ; a tubafák árnyékában is
megkivánni a gyöngék boszantását. Alkotok
hüt barna agyagból egy csecsemöt és neve-
zem öt Omárnak és felruházom mindama
kellékekkel, melyek szükségesek, hogy létre-
jöjjön egy varga. Te pedig vedd öt és csinálj
belöle költöt.

Omár a tégelyben halkan nyöszörgött
erre s félig kész agyagkezét kéröen nyujtotta
Alláh felé ; szólni nem tudott még, mert csak
késöbb, a kapuban nyujtottak neki át a
nyelvet. De a küszöbön kivül már nem lehe-
tett protestálni. Igy indult utjára Omár a
jemeni törzsböl való és Alláh folyton utána
nézett, hogy ugyan mi lesz vele a földön.

A földön egy szegény tevehajcsár fiává
született Omár; Mekkától délre, a "boldog
országban", hol mély és édes vizek között
pálma zöldel s a sziklarepedésekben manna
tenyész. Itt született Omár egy alacsony kuny-
hóban, itt töltötte gyermekéveit s alkonyatkor,

ha forró napok után vörös volt az égbolt, me-
zitláb taposta a homokot. Omár szülei és
testvérei szintén mezitláb voltak. Általában
az egész törzs mezitláb járt, senkisem hordott
papucsot vagy czipöt. Omár kábultan nézett a
meztelen lábak tengerére s valami titkos vá-
gyat érzett. Természetes, hogy czipöt akart
látni. Czipöt, szandált, vagy papucsot, vagy
bármilyen lábbelit, amelyet börböl készitenek
és több darabból varrnak össze. De Omár so-
káig nem láthatott czipöt, mig végre is világos-
ság nem jött Mekka felöl. A szent város felöl
egy karaván huzódott végig a boldog országon;
mór katonák, török tisztek, frendik és fátyolos
asszonyok teveháton, mint egy eleven tájkép.
Csupa szin és selyem, oh, és mennyi czipö !
Czipö, lakkcsizma, zergebörtopán s a kompa-
radzsikon nagy borjubörcsizma, egy örmény
asszony aranynyal kivarrott vörös papucská-
ban volt s a tevepupok közül kilógott a kis
gyermekek lába gombos czipöcskékben. Omár,
a sápadt kis fiu lélegzetét visszafojtva nézte a
tündéri képet és utána futott a karavánnak,
mig lélegzetét vesztve össze nem rogyott a
sivatagban. Apja utána sietett és fölemelte.

— Hová szaladsz, boldogtalan ?
Omár a karavánra mutatott:
— Oda — lihegte Omár. 0h, be szép

volt, oh be gyönyörü volt! Piros, sárga, arany,
ezüst a lábon . . .

— Csillapodjál — felelte az apa. Hol-
nap beviszlek a városba, ott a bazárban elég
czipöt láthatsz. Esetleg mindjárt benn is
maradhatsz, mert ugy látom, te vargainas
akarsz lenni.

Igy lett hát Omárból vargainas, majd
vargalegény Kadenben, a legelsö vargaboltbari.
Ö volt a városban a legszorgalmasabb varga-
legény ; hajnalhasadtától késö estig a boltban
ült s ha egy pár szattyánpapucs nagyon sike-
rült neki, akkor azt titkon megcsókolta. A leg-
szenvedélyesebb vargák közé tartozott Omár.
Még a pénteki munkaszünetet sem tartotta
meg s ha este az utczán járt, folyton az em-
berek lábát nézte, halk megjegyzéseket téve i
"Ez nagyon hegyes . . . az orra leválik . . .
félre van a sarka . . . " Egyszer egy könnyü
fátyolba burkolt hajadont pillantott meg, egy
karcsu hurit, apró, gyöngyszinü czipöben,
melyre aranypillék voltak varrva. Omár, kinek
már bajusza volt és gyér fekete szakálla,
megállt az utczán:

— Birnom kell e gyönyörü czipöt— re-
begte mámorosan. E pár szóval szerelmét fe-
jezte ki Omár, s a találkozás csakugyan vesz-
tét okozta neki. A leány Harun al Szerit
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tök, de még nagyon komoly politikusok
szemében is a kvótába csucsosodott ki
az egész kiegyezés mérlege. Hiszen ha,
mondjuk, az állategészségügyet kellöen
rendezik, az szinte megszámlálhatatlan
kvótaperczentnél is többet ér, azt meg nem
is lehet kvóta-perczentekben kifejezni,
hogy mennyi haszon lenne az Ausztriára,
ha a szövö-ipara — rendeztetvén a ki-
egyezés — mielöbb kilábolna mostani
válságából. Avagy tessék megnézni a
Cursblattot; abból a veszteségböl, amit
az osztrák tökepénzesek a helyzet bizony-
talansága miatt szenvedtek, egy évre leg-
alább is az egész kvótát el lehetne en-
gedni Magyarországnak. És még akkor is
kitünö üzletet csinált volna Ausztria. De
hát sibolethnek muszáj lenni, megtették
azzá a kvótát és most az osztrák lefu-
varozik Pestre azzal a gondolattal, hogy:
Nem bánom, hadd érvényesüljön a ma-
gyarok igazsága, de fizessen érte legalább
annyit, amennyit eddig kerülö uton szed-
tünk el töle. A harmincznyolcz ugyan
több is ennél, de hát fizessen, aki az
igazságot akarja.

Igy mulik az idö tavasztól öszig,
ösztöl tavaszig és egyszerre csak azt
veszszük észre, hogy már nem is talál-
juk oly megdöbbentönek a gondolatot,
hogy a korona döntse el a kvótát. Oly
müvészek ezek az osztrákok az alkot-
mánytönkretételben, hogy még a mi al-
kotmányos érzékünket is meg tudják
rontani. A kvóta-bizottságok szépen ösz-
szegyülnek, hetes-albizottságoznak, aztán
megint hazamennek, a harmincznyolcz
nagyobb dicsöségére, amely sohse fog
megvalósulni, de azért már is nagyobb
kárt tett közjogban és pénzben, mintha
már legalább harmincz éve nyögnénk
alatta.

Valamikor nagyon mulatságos ku-
riózum lesz az unokáink elött, hogyan
történhetett mindez. Nekünk azonban
egy csöpp mulatságra sincs okunk.

POLITIKAI HIREK.
Osztrák miniszterek Budapesten. Kaizl

dr., az osztrák pénzügyminiszter, aki a kvóta-bi-
zottság tagjait megelözte, már ma délben Bu-
dapestre érkezett, ma délután hosszabb láto-
gatást tett Lukács László pénzügyminiszternél.
Thun gróf osztrák miniszterelnök ma éjjel eluta-
zott Bécsböl s reggel korán a magyar fövárosba
érkezik. Vele jön Dipauli, az uj kereskedelmi
miniszter is. Az osztrák kvótadeputáczió tagjai
is itt lesznek már holnap.

A kvóta. A magyar országos kvóta-kül-
döttség Széll Kálmán elnöklése alatt ma dél-
után öt órakor ülést tartott, melyen a bizott-
ság tagjai, Szmrecsányi Pál püspök kivételével,
valamennyien résztvettek. A kormány részéröl
Bánffy Dezsö báró miniszterelnök és Lukács
László pénzügyminiszter voltak jelen :

Az elnök jelenti a küldöttségnek, hogy
az ujból egybehivott osztrák Reichsrath meg-
választotta a kvótaküldöttséget, amely ugyan-
azokból a tagokból áll, mint az elöbbi, amely-
nek mandátuma a Reichsrath ülésszakának
berekesztése által megszünt. A küldöttség már
meg is alakult és annak elnöke, Schönborn
gróf, értesitette öt erröl, tudomására hozva
egyuttal, hogy az osztrák küldöttség kijelen-
tette, hogy a mostani tárgyalásokat a folyó év
nyarán, juniusban félbeszakadt tárgyalások
folytatásának tekinti és hogy kész a magyar
küldöttséggel, még pedig szóbeli uton, a tár-
gyalásokat Budapesten ujból felvenni. Az elnök
ennek következtében inditványozza, hogy a
magyar küldöttség tekintse a meginditandó
tárgyalásokat hasonlóan a nyári tárgyalások
folytatásának és utasitsa az akkor müködött
hetes albizottságot arra, hogy vegye fel az
osztrák hetes albizottsággal a tárgyalást,
amelynek határidejét holnapra, kedden dél-
után öt órára tüzte ki.

Miután a kérdés mai stádiuma abban
áll, hogy a magyar küldöttség junius végén
megtartott utolsó ülésében az osztrák küldött-
ségnek, elvi álláspontjának teljes fentartása
mellett, ezen az alapon egy. konkrét kiszámi-
tást hozott javaslatba és az osztrák küldöttség
erre a magyar javaslatra ellenjavaslatot nem
tett, hanem a magyar küldöttségét arra kérte,
hogy ellenjavaslatának megtétele az öszi tár-
gyalásokra halasztassék, az elnök azt java-
solja, hogy miután az osztrák küldöttség ál-
láspontja a magyar részröl tett utolsó javas-
latra nézve ismeretlen, a küldöttség utasitásul

a hetes albizottságnak azt adja, hogy az osz-
trák albizottsággal értekezve, az általa teendö
javaslatot ad referendum vegye és tegyen erröl
jelentést szerdán délelött tiz órakor, amikor is
a küldöttség abban a helyzetben lesz, hogy az
albizottság jelentése kapcsán az osztrák javas-
lat felett határozhasson. Addig a kérdés
további tárgyalását idöelöttinek és felesleges-
nek tartja.

A bizottság vita nélkül hozzájárult az
elnök javaslataihoz s az osztrák albizottsággal
való szóbeli tárgyalás folytatásával az eddigi
hetes albizottságát bizta meg, amelynek tag-
jai : Széll Kálmán, Falk Miksa, Tisza Kálmán,
Hegedüs Sándor, Lukács Antal, Matlekovics
Sándor és Pulszky Ágost.

Ezzel az ülést véget ért.

A kiegyezési javaslatok. A pénzügyi bizott-
ság mai ülésében Pulszky Ágost és Veszter Imre
elöadása alapján, Emmer Kornél és Matlekovics
Sándor rövid felszólalása után lényegtelen változta-
tásokkal elfogadta a koronaértékben való közköte-
lezö számitás behozataláról, az általános érmefor-
galom rendezéséröl és a koronaértéknek a jogvi-
szonyokra való alkalmazásáról szóló javaslatot.
Majd pedig hozzájárult a Pulszky Ágost által elö-
terjesztett általános jelentéshez a multkor elfogadott
nyolcz valuta- és bankügyi javaslatról. A mai
ülésröl egyébként csak még az jegyzendö fel, hogy
a pénzügyi bizottság ellenzéki tagjai közül ma
e g y s e m j e l e n t m e g az ü l é s e n , ami
bizonyára nagyon ékesen szóló bizonyitéka annak
a komolyságnak, melylyel az ellenzék a kiegyezési
javaslatokat birálja.

Tisza Kálmán beszámolója. Tisza Kálmán
október elejére tervezett beszámoló beszéde meg-
tartása iránt még nem határozott végképen. Lehet-
nek olyan külsö körülmények, amelyek azt fölös-
legessé teszik. Különben is beszámoló beszédre a
nagyváradiak még eddig nem is kérték föl kép-
viselöjüket.

A kongrua.
(A központi bizottság ülése.)

A katholikus központi kongruabizottság
ma délután 4 órakor tartotta saját helyiségé-
ben elsö ülését, melyen dr. Samassa József
egri érsek elnökölt és Timon Ákos dr. minisz-
teri tanácsos, központi elöadón kivül jelen
voltak a következök:

Mihályi Viktor balázsfalvi érsek, metropolita;
Bende Imre nyitrai és Steiner Fülöp dr. székes-
fehérvári püspökök; Walter Gyula dr. esztergomi

leánya volt, a költö vezéré s Harun al Szerif,
a költövezér, a kecskemekegéséröl ismert lan-
tos hozzá is adta a leányát. Ez forduló pont
volt Omár életében, mert az öreg csakhamar
igy szólt hozzá:

— Fiam, a mi családunkban mindenki
költö. Sokan vagyunk, de mindnyájan foglal-
kozunk költészettel, az uralkodóág ghazeleket
ir, az oldalág perzsa költöket fordit s mig a
nök a konyhán foglalatoskodnak, a gyermekek
rimeket keresnek hozzá. Légy hát te is költö.
Költönek lenni jó. Ez egyenranguvá tesz ben-
nünket a sejkekkel és imánokkal, noha mi
nem tanultunk semmit. Légy költö és minden-
pap pilafot fogsz e n n i . . .

— De én nem értek hozzá — szabad-
kozott Omár.

— Mindegy — felelte az atyaköltö. —
Mi többiek majd segitünk neked; a damasz-
kuszi pengét sem csinálja egy ember. Az egyik
vasat ás, a másik aczéllá heviti, a harmadik
meggörbiti, a negyedik élesre feni. Légy hát
nyugodt; ezen a csekélységen nem fogunk
fennakadni.

Omár erre otthagyta a vargaboltot s
apósa oldalán költö lett: évek hosszu során
át nemzette a legkülönbözöbb költeményeket.
mig végre a felesége gyermekek hátrahagyása
nélkül meghalt. Ekkor a család mohamedán

tunk többé. Foltos czipöben már nem jár
senki. Elmehetsz, jó ember, neked nem adha-
tok munkát.

Omár kitámolygott az utczára ; egy pil-
lantásig tüzvörösnek látta a bazárt, a mecset
tornyát, a szerecsen teherhordókat, meg a
halaványzöld kaktuszokat. Azután ájultan
rogyott össze s ott hevert, mig el nem jöttek
érte a hatóság emberei. Azok fölemelték öt s
elhelyezték a menházba, a sinylök és bélpok-
losok közé, egy marék rizskása és két rézfillér
napi járandósággal.

— A tréfa sikerült — szólt ekkor Alláh
árnyékának, a Sorsnak. — Csináljuk most
megforditva. Alkotok hát barna agyagból egy
csecsemöt és ismét nevezem öt Omárnak és
felruházom mindama kellékekkel, amelyek
szükségesek, hogy létrejöjjön egy költö. Te
pedig vedd öt és csinálj belöle vargát

Omár. a tégelyben halkan nyöszörgött
megint s félig kész agyagkezét kéröen nyuj-
totta Alláh felé. Általában az elözö esethez
hasonló körülmények közt folyt le ez a terem-
tés is. Omár ez alkalommal csillogó szemü
vézna fiucska volt, ki egy bagdadi varga haj-
lékában jött világra, mindjárt nagy szenvedé-
sekkel kezdvén az életet, mert születése alkal-
mával egy éles dikicscsel együtt pólyázták be

szokás szerint kitette a szürét s Omár, a jó-
nevü költö egy szép reggel ismét ott bolyon-
gott a bazár körül mint régen, midön még
hü volt a szattyánbörhöz és czipötalphoz.
Munka és kenyér nélkül ott bolyongott a költö
három nap és három éjszaka, mig végre har-
madnap reggel turbánját mélyen a szemére
huzván, szerényen belépett egy vargaboltba
munkát kérni. Elhatározta, hogy visszatér a
vargamesterséghez.

— Szivesen — mondta a mester neki
— szivesen - adok munkát neked, de elöbb
hadd lássam, hogy dolgozol. Vedd e rózsa-
szinü keztyübört és szabj belöle nöi topánt.

Omár elrontotta a bört.
— Szabni már nem tudok — mentege-

tözött szegény. — Talán valami varrnivalót
adnál.

— Szivesen — mondta a mester. —
Varrd ezt a papucsfejet a talphoz.

Omár a papucsot is elrontotta. Varrni
sem tudott többé. Elfelejtette az egész var-
gaságot. A papucs széle mindjárt elvált a
talptól, mint a harcsa szája.

— Varrni sem tudok már — szomorko-
dott ismét. — Adj valami foltozni valót.

A mester most elrakott elöle mindent;
rózsaszinü szattyánbört, papucsot, tüt, fonalat.

— Foltozni, jó ember, foltozni nem szok-
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apátkanonok, Szmrecsányi Lajos egri apátkano-
nok, Városy Gyula dr. kalocsai apátkanonok, pápai
prelátus, Széchényi Miklós gróf dr. jaáki apát,
esztergomi kanonok, Lamán Ágoston dr. nagyvá-
radi gör. sz. kath. apát-kanonok, Dunst Ferencz
dr. hahóti apát, Csekó Gábor tb. kanonok, kaáli
esperes-plébános, Rosos István siófoki esperes-
plébános, Fejér Gyula zombori apát-plébános,
Rabár János ugocsai föesperes, gör. sz. kath.
apát-plébános, Dedek Creseens Lajos esztergom-
egyházmegyei áldozár, egyetemi könyvtárnok.

Jelen voltak továbbá a világi tagok közöl:
Daruváry Alajos valóságos belsö titkos taná-

csos förendiházi másodelnök, Dessewffy Aurél gróf
valóságos belsö titkos tanácsos förendiházi tag,
Emmer Kornél országgyülési képviselö, Ernuszt
Kelemen förendiházi tag, Fenyvessy Ferencz dr.
veszprémi föispán, Forster Gyula miniszteri taná-
csos, földhitelintézeti igazgató, Györffy Gyula or-
szággyülési képviselö, Gyürky Ödön dr. a buda-
pesti katholikus kör titkára, Klobusiczky János
országgyülési képviselö, Nedeczey János ország-
gyülési képviselö, Pallaviczini Ede örgróf va-
lóságos belsö titkos tanácsos förendiházi tag,
Ruffy Pál országgyülési képviselö, Spett Vincze
ügyvéd, Szabó Jenö förendiházi tag, Szent-
Ivány Zoltán nagybirtokos, Unger Alajos ügy-
véd, ifjabb Zichy János gróf országgyülési képviselö.

A miniszteriumok képviseletében jelen vol-
tak : Bakonyi Géza pénzügyminiszteri osztálytaná-
csos, Széll Ignácz belügyminiszteri államtitkár,
Tonházy Gyula kincstári jogügyi igazgató, Töry
Gusztáv dr., igazságügyminiszteri tanácsos, Várady
L. Árpád kultuszmiszteri osztálytanácsos, Vavrik
Béla dr. kuriai tanácselnök.

A jegyzökönyvet vezette: Wolff Nándor dr.
kultuszminiszteri segédfogalmazó.

Samassa József érsek az ülést meg-
nyitván, üdvözli a nagy számmal megjelent
tagokat és ama reményének ad kifejezést,
hogy a központi kongruabizottság, mely 1895.
május tizenhetedikén tartott ülése után mükö-
dését egyelöre felfüggesztette és ö felsége ju-
lius tizennyolczadikán kelt legfelsöbb elhatá-
rozásával jóváhagyott névsor szerint a kul-
tuszminiszter által meghivott uj tagokkal je-
lentékenyen kibövitve lett, ügyszeretetével és
buzgóságával köz megnyugvásra hozzájárul a
fontos feladatok megoldásához.

Azután tüzetesen elöadja az elnök a
kongrua-rendezés történetét 1885-töl kezdve
a mai napig.

A kongrua-rendezés ma abba a stá-
diumba jutott, hogy a központi kongrua-bi-
zottságra legközelebbi feladatul vár az alsó"
papság beérkezett jövedelmi bevallásait felül-
vizsgálni, az ezek ellen beadott felebbezése-
ket másodfokban elbirálni s a nagyobb egy-
házi javadalmak jövedelmét elsö fokban meg-
állapitani.

Azzal fejezi be az elnöklö érsek elöadá-
sát, hogy törekvése legyen a bizottságnak az
ügy megnyugtató elintézésére szükséges anya-
got akként elökésziteni, hogy a végleges ren-
dezés, eldöntés által az egyház függetlensége
csorbát ne szenvedjen.

A zajos éljenzéssel fogadott megnyitó után
az elnök inditványára a központi kongrua bizott-
ság másodelnökének megválasztja Daruváry Ala-
jost, ki megköszöni a beléje helyezett bizalmat.

Azután az elnök inditványozza, hogy a nem
katholikus lelkészekre vonatkozó kongrua-törvény
meghozatala után méltányos volna, ha az ebben
a törvényben a lelkészeknek biztositott elönyökben
a katholikus lelkészek is részesülnének, miért is
ö felsége legmagasabb engedélye volna a vallás-
és közoktatásügyi miniszter utján kikérendö, hogy
a lelkészi összeirások reviziójának megejtése al-
kalmával az eddigi, jóváhagyott szabályzatoktól
eltéröleg a következöképen javittassanak az ösz-
szeirások:

1. Az anyakönyvi kivonatokból befolyó
jövedelem minden lelkészi összeirásban tör-
lendö.

2. Hasonlóképen törlendök mindenütt az
esketési stóladijak.

3. A lótarlási átalány maximuma 127 forint
helyett 200 forintban állapitandó meg.

4. A káplántartás czimén felszáraitható
kiadás a szabályzatban megállapitott 200 forint-
ról 250 forintra emelendö.

5. Az épületfenntartási költség minden
lelkészi összirásban törlendö.

A kongruabizottság hozzájárul az elnök indit-
ványához.

Ezután felhivja elnöklö érsek a központi
elöadót, hogy esetleges további inditványokat

Dr. Timon Ákos elöadó szükségesnek tarja,
hogy mielött a bizottság további müködését meg-
kezdené, szervezeti szabályzatról és ügyrendröl
kell gondoskodni.

Annál is inkább szükségesnek tartja ezt,
mert az 5278 plébánia jövedelmének összeirása
nagy idöveszteség nélkül plénumban nem tárgyal-
ható, miért is szükséges, hogy a nagy bizottságok-
ból osztályok, esetleg öt osztály alakuljon tiz—tiz
taggal, amelyeknek müködési rendje és hatásköre
megállapitandó, Ugy szintén az 1887. márczius
22-én kelt legfelsöbb elhatározásban az össze-
irásokkal együttesen tárgyalandóknak megjelölt
kérdésekre nézve, ugymint a kegyuraság, a párbér
és a stóladijak szabályozása, a görög szertartásu
katholikus plébániák rendezése, valamint az erdélyi

egyházmegye bevonása tekintetében szakbizottsá-
gok lesznek kiküldendök.

Ezzel kapcsolatosan bemutatja az általa ké-
szitett szervezeti szabályzat és ügyrend tervezetét
és kéri, hogy annak tárgyalására a kongruabizott-
ság elnökének elnöklése alatt héttagu bizottság
küldessék ki.

A bizottság Timon Ákos dr. inditványát el-
fogadja és az albizottságba a következö tagokat
választja :

Rabár János, Szmrecsányi Lajos, Daruváry
Alajos, Forster Gyula, Horánszky Nándor, Vavrik
Béla dr. és Timon Ákos dr.

Mihályi Viktor balázsfalvi görög szertartásu
katholikus érsek-metropolita szólalt fel ezután és
élöadja, hogy a püspöki kar kiküldöttjeinek hatá-
rozott utasitásuk van, amely szerint csakis az ö fel-
sége által eddig jóváhagyott szabályzat értelmében
a jövedelmi összeirások felülvizsgálatában vegye-
nek részt, miért is inditványozza, hogy mielött
ö felségéhez felterjesztés tétetnék, az elnök indit-
ványához a püspöki kar hozzájárulása kéressék ki.

Samassa József dr. egri érsek, elnök erre
azt válaszolja, hogy az ö inditványa a lelkészkedö
papságnak a javára szolgál és igy nem tehetö fel,
hogy ez a püspöki kar részéröl ellenzésre találna
és kijelenti, hogy a már kimondott határozatot
fentartja.

Steiner Fülöp dr. székesfehérvári püspök
csatlakozik a balázsfalvi érsek inditványához, an-
nak hangsulyozásával, hogy a püspöki kar a
kongruarendezés megoldását saját hatáskörébe tar-
tozónak jelentette ki.

Györffy Gyula és Vavrik Béla dr. felszó-
lalásai után a bizottság eddigi határozatát fen-
tartja.

Végül elnöklö érsek Timon Ákos dr., elöadó
jelentését, miután az idö már elörehaladt és a je-
lentés különben is a tagok között kiosztva lett,
felolvasottnak jelenti ki.

A jelentés.

A felolvasottnak tekintett jelentés föbb ré-
szeiben ezeket tartalmazza :

A jelentés bevezetö részében behatóan fog-
lalkozik a központi elöadó a legutóbbi két év tör-
ténetével.

1895. április 16-án kelt a legfelsöbb elhatá-
rozás, mely a központi kongrua-bizottság által a
kisebb és nagyobb egyházi javadalmak jövedelmi
összeirása tárgyában készitett szabályzatokat jóvá-
hagyta és elrendelte az összeirások haladéktalan
megkezdését.

— Bolond vagy — mondta a tanitó és
ráhuzott a nádbotjával.

Egy betürimes kámijah olvasása után
aztán maga is kopogott a muzsa ajtaján
Omár. Verse a tizennégyéves fiuk nagy botrá-
nyai közül való volt, melyek hallatára szégyen-
keznek a szakértök, de a szent berkekben
mégis valami helyeslö suttogás kél s a nádak
csókolgatják egy ostoba fiu lelkét.

— Bolond vagy — mondta a vers ol-
vastára a tanitó s ráhuzott Omárra a nád-
pálczájával ismét. Egyszersmind megüzente az
apjának, hogy fogja már vargamesterségre a
fiát, aki az iskolában ugyis csak lustálkodik és
rontja a többit

Igy lett Omárból, a született költöböl,
varga. És Omár ott ült ezután a vargaszéken
negyvennégy évig. Mert atyja, a részeg mes-
ter nyolczvannyolcz évet élt és e hosszu idö
alatt nem eresztette el a dikicstöl a költöt.
Omár kedvetlenül varrta a sarukat, papucsokat
és bakkancsokat s a gházelekröl nem ért rá
gondolkodni. Csak apja halála után tudódott
ki róla, hogy ö nagyon, nagyon rossz varga.
Vevöi elmaradtak, a kádi elárvereztetett min-
dent és Omár egy rézpénz nélkül kóválygott
az utczán, ösz fejében régi dalok, vén sze-
relmi panaszok zümmögését hallván. S a ten-
ger felöl tavaszi fuvalmak szálltak.

Omár a város végére ballagott ki és ke-
letnek dölvén, hallgatózott a füben. A fü meg-
mozdult ekkor. A halványpiros mezei virágo-
kat Omár feje köré nyomta s vékony zöId
szálait a varga szakállába vegyitette. Omár
lejebb sülyesztette fejét és hagyta, hogy apró
bogárkák járjanak az arczán, ingerkedvén,
mint az öszi fuvalom néha. A varga behunyta
szemét és erre a mozgó fü beszédbe kezdett:
— "Ssss . . . emlékszel apró kis virágaidra..,
ssss . . . emlékszel-e a mandulafára... ssss...
emlékszel-e a régi irásokra, mik lágy hurok
gyanánt szóltak. . . kis bolond Omár nézz az
égre megint, mert együtt szebb a kettö" ...

És Omár, a varga ugy tett, miként a fü
beszélt. És azon édes napnak alkonyatán igy
szólt hozzá a kádinál is bölcsebb shejk, a
szofták és énekesek fömestere:

— Omár, te tán sohasem is voltál
varga. A gházel, melyet ma zengettél s most
idehoztál, ezt bizonyitja. Vedd hát a nagy
Bibár szultán alapitványából e tiz ezüst pénzt
s maradj ezentul is költö.

*
Alláh odafenn e perczben boszusan né-

zett árnyára, a Sorsra;
— A tréfám nem sikerült — mondta. -

Odalenn nem lehet elfelejteni a költészetet.
Papp Dániel.

s mikor a tévedést harmadnap észrevették,
már egészen el volt kékülve szegény. Midön
nagynehezen életre keltették, apja örömében
felkiáltott: "Csakhogy megvan s dikics!"

Omár, midön már járni tudott, a bolt
mögött, apró vörös virágok közt szokott ülni
és a szirmokra homokszemeket szórt. "Meg-
gyémántozom" mondta és mosolygott ilyenkor.
Egy görbe mandulafa is volt az udvaron, leve-
lét rázta a forró szellö, mintha boszorkányok
suttogtak volna. A gyermek odaszoritotta fejét
a törzshöz, behunyta szemét és boldogan
hallgatózott: "Mintha hárfaszót álmodnék"
mondta. Apja, a részeg varga néha kisietett
a boltból s Omárt ilyenkor durván félrelökte.
"Az én apám nagyon erös" — mondta erre
Omár. Mindent szépitett Omár.

Az iskolában sohasem tudott a tanitóra
nézni Omár. Szeme a rácsos mór ablakon át
a felhökön járt s az ingó pálmakoronakon;
de fülével azért egyre hallotta Mutanabbit és
Abul-Alá verseit, az izzó misrákat, miket a
tanitó régi irásokból olvasott nekik. Omárnak
fény és zene egyszerre kellett, de a tanitó ezt
nem értette s egyszer nagyon megverte a fiut.

— Hova bámulsz! — kiáltotta mér-
gesen !

— Óh, tanitó ur, ne bántson — mondta
Omár. Hisz igy együtt, még szebb a kettö...
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E legfelsöbb elhatározás alapján adta ki a
vallás- és közoktatásügyi miniszter 1896. márczius
17-én a lelkészek és segédlelkészek jövedelmi ösz-
szeirására vonatkozó rendeletét, majd ápril 21-én
a nagyobb egyházi javadalmak jövedelmi összeirá-
sára vonatkozó rendeletéi.

Ugyanaz év julius havában megbizta a mi-
niszter a központi elöadót a jövedelmi összeirás
központi vezetésével.

Az összeirási munkálatoknak már 1896.
augusztus 20-ig, illetve szeptember 20-ig el kellett
volna készülniök. Hogy ez nem történt meg, azért
vádolni sem az egyházi, sem az állami hatóságokat
nem lehet, mert nem szabad figyelmen kivül
hagyni azt, hogy mindazoknak a tényezöknek,
amelyek e nagy munkában fáradoztak, nemcsak
fez összeirások elkészitésével, hanem egyidejüleg
sok más egyházi vagy állami közügy intézésével
is kellett foglalkozniok.

Nem terhelheti a késedelemért felelösség a
központi vezetést sem, mert az mindig éber figye-
lemmel kisérte az összeirások menetét és a kése-
delmes tényezöket több izben megsürgette.

Ez idö szerint az 5278 lelkészség jövedelmi
összeirása közül 4767 már a központi kongrua-
bizottság irattárában van elhelyezve.

A hiányzó 511 összeirás szintén már letár-
gyaltatott a törvényhatósági felülvizsgáló bizottsá-
gok által és néhány nap alatt felérkezik a kongrua-
bizottsághoz.

A nagyobb egyházi javadalmak jövedelmi
összeirásai mind beérkeztek, a soproni társas-
káptalanét kivéve, amelynek összeirás a folyamat-
ban van.

A beérkezett összeirások, ugy a kisebb, mint
a nagyobb egyházi javadalmakra vonatkozók, a
központi kongrua-bizottság munkájának megköny-
nyitése végett, mindannyian a kibocsátott rendele-
tek intézkedéseinek megfelelöen átvizsgáltattak és
a talált szabályellenességek az összeirási füzetek-
hez csatolt külön lapra feljegyeztettek.

Az összeirásokat egyházmegyék szerint törzs-
könyvezték, valamint külön törzskönyv készült a
felebbezés alatt álló összeirásokra nézve, amelye-
ket szintén gondosan átvizsgáltak.

Az eddig beérkezett jövedelmi összeirások
közöl felebbezés alatt áll 530.

A jelentés további része öt pontra oszlik.

I. A lelkészi és segédlelkészi javadalmak
jövedelmi összeirása.

Az összeirásoknak a központban eszközölt
elözetes, gondos felülvizsgálata arra a meggyözö-
désre vezette a központi elöadót, hogy azok álta-
lában eléggé megbizhatók.

Mindazonáltal az összeirások egy részében
több rendbeli hiány vagy hiba észlelhetö.

E hiányok vagy hibák három csoportba
oszthatok.

1. Egyes jövedelmi és kiadási tételek s z a -
b á l y e l l e n e s m e g á l l a p i t á s a .

2. Az összeirási füzelek hibás vagy hiányos
kitöltése.

3. Szabályellenesen kiállitott bizonylatok al-
kalmazása.

Az 1. pont alatt a központi elöadó felsorolja
mindazokat a szabályellenességeket, amelyek a jöve-
delmi és kiadási tételek megállapitása körül tör-
vényhatóságok szerint az összeirásokban észlel-
hetök.

E föbb szabályellenességek a következök:
A jövedelmek megállapitásánál:
A lelkészeknek a hivektöl járó termény-

beli és munkabeli szolgáltatásokból befolyó jöve-
delem egyhatod része behajtási költség czimén le-
vonandó. Ez a levonás több összeirásban nem tör-
tént még azért, mert a jelenlegi lelkész arról le-
mondott, vagy mert a behajtás semmi költséget
nem okoz. Ámde ez a levonás oly jog, amelyröl a
jelenlegi javadalmas utódja érdekeinek sérelme
nélkül, le nem mondhat.

Elöfordul az az eset, hogy némely felülvizs-
gáló bizottság a stóladijak közül az avatási és
házszentelési stóladijak jövedelmét törülte, oly
indokolással, hogy azok nem stólaköteles cselek-
mények, holott az alaprendelet értelmében ezek
az emiitett stóladijak is a felszámitandó és meg-
állapitandó jövedelmek sorába tartoznak.

Szabályellenesen járt el némely felülvizs-
gáló-bizottság, midön az anyakönyvi kivonatokból
Befolyó jövedelmet az alaprendelet határozott in-
tézkedése ellenére egyszerüen törülte.

Több törvényhatósági felülvizsgáló-bizottság
nem állapitotta meg a hitoktatási dijat, oly indo-
kolással, hogy az nem képez a lelkészettel járó
jövedelmet; holott az alaprendelet értelmében az
is megállapitandó jövedelem.

Végfii elöfordul az az eset is, hogy a felül-
vizsgáló bizottságok minden indokolás nélkül ke -
v e s e b b j ö v e d e l m e t á l l a p i t a n a k
meg a z i n g a t l a n o k u t á n , m i n t a
m e n n y i a h a s z o n b é r s z e r z ö d é s
s z e r i n t a l e l k é s z t m e g i l l e t i

A kiadási tételek megállapitásánál:
A leggyakoribb szabályellenességek a lótar-

lási átalány és a fuvarköltség megállapitása körül
mutatkoznak.

A törvényhatósági felülvizsgáló bizottságok
ugyanis számos oly plébániában is megállapitottak
lótarlási átalányt, amelyeknek vagy egyáltalán nincs
fiókegyházuk, vagy ha van, az oly közel fekszik
és a hivek száma oly csekély, hogy a lelkészi
teendök ellátása végeit fogatot tartani nem szük-
séges. — Továbbá elöfordul az is, hogy az alap-
rendeletben megállapitott 126 forintnyi maximális
lótarlási átalánynél sokkal nagyobb összegek álla-
pittattak meg.

Több törvényhatósági felülvizsgáló bizottság
tévesen értelmezte az alaprendeletnek az épület-
fentartási költségekre vonatkozó rendelkezését.

Több törvényhatósági felülvizsgáló bizottság
a segédlelkész tartás dija czimén az alaprendelet-
ben megállapitott kétszáz forintnál nagyobb össze-
get állapitott meg kiadás gyanánt 250—300—400
forintot is.

Az anyakönyvvezetési költségek czimén az
alaprendelet értelméhez az anyakönyvi jövedelem
10 százalékra állapitható csak meg, ezzel szemben
némely felülvizsgáló bizottság bizonyos átalány-
összeget, 15 forintot állapitott meg.

Végül számos összeirásban oly kiadási tételek
is állapittattak meg, amelyeknek megállapitását az
alaprendelet nem engedélyezi. Ily kiadások: a
lelkészi koronák fuvardija, a segédlelkész hozatala
és elszállitása, borfogyasztási adó, misebor és
kenyér beszerzése, kéményseprési dij stb.

Mindeme szabályellenességek felsorolásával
kapcsolatban a központi elöadó a következö indit-
ványokat teszi:

Abból az egyedül helyes alapelvböl kiindulva,
hogy a katholikus lelkészek kongruája nem lehet
kisebb, mint a nem katholikusoké, az 1898: XIV.
törvényczikk (kongrua-törvény) megfelelö szakaszai-
nak figyelembevételével, ö felsége legmagasabb
engedélyé volna kikérendö, hogy a revizió alkal-
mával a következö m ó d o s i t á s o k eszközöl-
tessenek:

a) Az esketési stóladijakból befolyó jövede-
lem, mint be nem számitható, valamennyi plébánia
összeirásában törlendö.

b) Hasonlóképen törlendö az anyakönyveze-
tésböl befolyó jövedelem is, és pedig azért, mert
az állami anyakönyvvezetés behozatala folytán ezen
jövedelem folyton csökken, söt idövel elenyészik,
továbbá azért is, mert a nem katholikus lelkészek
kongruáját rendezö törvény épen ezen okból ezen
jövedelmet nem sorozta a beszámitandó jövedel-
mek közé.

c) A lótartási-átalány maximuma a fentebb
idézett kongrua-térvénynek megfelelöen 126 forint-
ról 200 forintra emelendö.

d) A segédlelkészek tartásdijának mini-
muma, ugy mint a nem katholikus lelkészek jö-
vedelmi összeirásánál, 250 forintban állapitandó
meg; söt ezen felül kivánatos volna a helyi viszo-
nyokhoz képest bizonyos fokozatok megállapitása
500 forintig.

e) Az épületfentartási költségek, mint a
személyi ellátás körébe tartozók, mindenütt tör-
lendök.

f) A lakbér czimén felszámitott kiadási téte-
lek, abból az alapelvböl kiindulva, hogy a lakásról
mindenkor a hitközség tartozik gondoskodni, tör-
lendök.

Inditványozza továbbá a központi elöadó,
hogy a manuális misedijak — ahol azok az alap-
rendelet ellenére felszámittattak, töröltessenek;
hogy az állami segélyeket, amennyiben azokat
egyes felülvizsgáló bizottságok törölték volna, a
kongruabizottság a felülvizsgálat alkalmával meg-
állapitsa, annál is inkább, mert az 1898. XIV. tör-
vényczikk értelmében a jövö évtöl kezdve a leg-
szükebb anyagi viszonyok között levö lelkészek az
eddiginél nagyobb segélyben részesülnek.

A 2. pont alatt a központi elöadó az össze-
irások alaki hiányával foglalkozik és annak a vé-
leményének ad kifejezést, hogy miután sok idöt
venne igénybe, ha a hiányos összeirási füzetek
kiigazitás végett az illetékes felülvizsgáló bizottsá-
gokhoz küldetnének vissza, legczélszerübb volna,
ha 0 felsége legmagasabb engedélyével a központi
kongruabizottság pótolná a hiányokat.

A 3. pont alatt az összeirásokban foglalt
tételek hitelességét támogató bizonylatokkal foglal-
kozik az elöadó.

Némely törvényhatósági felülvizsgáló bizott-
ság — amint az a jegyzökönyvekböl és a felebbe-
zésekhez csatolt bizonylatokból kitünik — nem
tartotta magát az elöirt szabályokhoz és megelé-
gedett oly bizonylatokkal, amelyek nem lettek az
alaprendeleteknek megfelelöen kiállitva.

Mindezek után a központi elöadó arra a
végeredményre jut, hogy a központi kongruabizott-
ság nem tekintheti a törvényhatósági felülvizsgáló
bizottságok szabályellenes megállapitásait véglege-

seknek, hanem jogositva van az összes lelkészi
javadalmak — tehát nem csupán a felebbezés
alatt állók — jövedelmi összeirásait bizonyos,
elöre megállapitott alapelvek szerint f e l ü l v i z s -
g á l n i és k i j a v i t a n i .

II. A nagyobb egyházi Javadalmak jövedelmi
összeirásai.

A nagyobb egyházi javadalmak jövedelmi
összeirásainak elsö foku felülbirálása, a jövedelmi
és kiadási tételek elsöfoku megállapitása a köz-
ponti kongruabizottság hatáskörébe tartozik.

Ezek az összeirások is, a kiadott rendeletek
szemmel tartásával, gondosan átvizsgáltatván, az
azokban talált hibákat és hiányokat a központi
elöadó ép ugy, mint a lelkészi javadalmak össze-
irásánál három csoportba osztja.

1. Legtöbb szabályellenesség az ingatlanok
haszonbérjövedelmének bevallása és igazolása körül
észlelhetö.

Ugyanis a házi kezelés alatt álló birtokok
haszonbérjövedelmének igazolása bizonyos nehéz-
ségekbe ütközik, különösen akkor, ha a szomszé-
dos birtokok szintén házilag kezeltetnek, mert igy
nincs semmi olyan objektiv mérték, amely sze-
rint a haszonbérjövedelem megállapitható volna.
Leginkább szembetünik ez a nehézség az erdö-
birtokoknál.

Innen van azután, hogy több nagyjavadalmas
a haszonbérjövedelem rovatát — különösen az
erdöbirtokokra vonatkozólag — vagy üresen hagyja,
vagy oly felületesen tölti ki, hogy azt a bevallás
alapjául elfogadni nem lehet.

Van több Összeirás, amelyben a javadalmas
birtokának haszonbérjövedelmét saját tisztjei és
nem az arra illetékes közigazgatási közegek által
igazoltatja.

A központi kongrubizottságnak ennélfogva
tüzetesen kell foglalkoznia a haszonbérjövedelem
megállapitásával, különösen azzal, hogy a házi
kezelés alatt álló birtokok haszonbérjövedelmei a
valóságnak megfelelöen állapittassanak meg.

Ezt megkivánja az osztó igazság, mert külön-
ben azok a javadalmasok, akiknek birtokai haszon-
bérbe vannak adva, jelentékeny hátrányban lesz-
nek azokkal szemben, akiknek birtokai házi kezelés
alatt állanak..

Az összeirások áttanulmányozása után a
központi elöadó arra a tapasztalatra jutott, hogy
egybehasonlitva a bevallott haszonbérjövedelmet a
pénzügyminiszter által gyüjtött adatokkal, azok a
legtöbb esetben nem felelhetnek meg a valóság-
nak, mert a tiszta jövedelmet alig haladják meg,
holott köztudomásu, hogy a tiszta haszonbérjöve-
delem átlag országszerte háromszor oly nagy, mint
a tiszta jövedelem.

Gyakori szabálytalanságok észlelhetök a ki-
adási tételek bevallásánál.

Több javadalmas a k k o r i s k i a d á s b a
h e l y e z i a k ö z t e r h e k e t , a m i d ö n a
h a s z o n b é r s z e r z ö d é s é r t e l m é b e n
a z o k a t a b é r l ö k t a r t o z n a k f i z e t n i .

Számos összeirásban a javak és jogok köz-
vetlen kezelésére alkalmazott gazdasági tisztek és
cselédek fizetései vagy még a napszámosok bérei,
továbbá az udvartartási költségek is be vannak
jegyezve, holott ezek az alaprendelet értelmében
nem számithatók fel.

Több összeirásban mellözve van az alapren-
delet az az intézkedése, hogy a kegyuri terhek az
utolsó öt-tiz évi átlag szerint vallandók be és
igazolandók.

A nagyobb javadalmak jövedelmi összeirásá-
nak a központban eszközölt elözetes felülvizsgá-
lása, a nyilván szabályokba ütközö bevallások ki-
igazitása azt eredményezte, hogy: az érsekségek-
nél és püspökségeknél 123.139 forinttal, a káptala-
noknál 333.590 forinttal, a javadalmazott apátságok-
nál és prépostságoknál 6000 forinttal, tehát összesen
767.689 forinttal vagyis 1,535.378 koronával több a
megállapitható, mint a bevallott tehermentes jöve-
delem.

2. Több nagyjavadalom összeirása nincs a
kibocsátott alaprendeletek és "Irányelvek" intéz-
kedéseinek megfelelöen kiállitva és az egyes lapok
rovatai hiányosan vannak kitöltve.

3. A nagyjavadalmasok egy része nem he-
lyezett kellö sulyt a bizonylatok kiállitására, pedig
azok a bevallás megbizhatósága szempontjából ki-
váló fontossággal birnak.

A szabályoknak megfelelö bizonylatok még
pótlólag beszerzendök, ha pedig ez nem sikerül,
ugy a központi kongruabizottságnak joga leend az
alaprendelet értelmében vizsgáló bizottság kikül-
dése által meggyözödést szerezni az egyes, kel-
löleg nem igazolt tételek valódiságáról.

III. Levéltári kutatások.
Ö felsége 1887. márczius 22-én kelt legfel-

söbb elhatározása alapján a központi kongrua-
bizottságnak feladata leend a kegyuraság, párbér
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és stóladijak rendezése, valamint a görög szertar-
tásu katholikus lelkészségek szabályozása és az
erdélyi püspöki megyének az országos kongrua-
rendezésbe való mikénti bevonása tárgyában javas-
latokat késziteni.

E fontos feladat sikeres megoldása czéljából
szükséges, hogy a központi kongrua-bizottság tagjai
tájékozva legyenek más kérdések és intézmények
történeti fejlödése és jelen állása iránt, miért is a
központi elöadó 1897. márczius 8-án a vallás- és
közoktatásügyi miniszternek azt az elöterjesztést
tette, hogy Dedek Crescens Lajos, egyetemi könyv-
tárnok megbizassék az emlitett kérdésekre vonat-
kozó kanczelláriai, helytartótanácsi és királyi,
illetve miniszteri rendeleteknek a levéltárakban
való felkutatására és az anyag összeállitására.

A kutatás fontosabb eredményei, egyik-másik
kérdés megvilágitása szempontjából nagyobb fon-
tosságu okmányok az országos levéltárból kiemel-
tettek és azokból a központi kongruabizottság
számára házi levéltár rendeztetett be, mely köny-
nyebb kezelhetöség végett hét csoportra van osztva
és pontos indexszel ellátva.

IV. A szervezeti szabályzat és az ügyrend.
Minthogy a központi kongrua-bizottság a

jövedelmi -összeirások felülvizsgálása és megállapi-
tása tekintetében mint elsö- és másodfoka hatóság
müködik, másrészt pedig országos érdekü hivatást
teljesit a kongrua-rendezés továbbvitele és végleges
megoldása tekintetében mint tanácsadó, javaslat elö-
terjesztö közeg, ezért a központi elöadó szüksé-
gesnek találta egy 18 szakaszból álló szervezeti
szabályzatnak és egy 56 szakaszból álló ügyrend-
nek kidolgozását, amely tervezeteket további el-
járás végett a bizottságnak bemutatja.

A szervezeti szabályzatnak a feladata, a köz-
ponti kongrua-bizottságot, az eddig kibocsátott fel-
ségelhatározások tekintetbevételével mint szerves
intézményt ö felsége legmagasabb jóváhagyása
mellett létesiteni.

V. Kimutatások.
A központi elöadó a beérkezett lelkészi jö-

vedelmi összeirások alapján két érdekes kimutatást
készitett.

Az egyik kimutatás feltünteti, hogy: ha a
lelkészek kongruáját 800 forintban véljük megálla-
pitottnak, mely lelkészek veszitik el a vallásalap-
ból jelenleg huzott jövedelmi kiegészitésüket és
mely összeg erejéig.

Ugyanis a jelenlegi kongruakiegészités régi
alapokon, az 1802—1806-iki generalis conscriptión
nyugszik. Azóta a viszonyok változtak és számos
esetben 1000—2000 forint, söt még több jövede-
lemmel biró lelkészek még mindig 100—150—200
forintot kapnak a vallásalapból.

A központi elöadó által készitett kimutatás-
ból az tünik ki, hogy 580 lelkészség veszitené el
részben vagy egészen az ez idö szerint huzott kon-
gruakiegészitést és az ilyképen felszabaditható
összeg 55.938 forint vagyis 101.876 korona.

A másik kimutatás érdekes képet nyujt arról,
hogy hozzávetöleg mekkora összeg szükségeltetik
a 800 forintos, illetöleg 1600 koronás jövedelmi
minimum biztositásához.

Ebböl a kimutatásból az tünik ki, hogy 4767
lelkészség közül jövedelmi kiegészitésre szorul 847
latin szertartásu és 1878 görög szertartása katho-
likus lelkészség.

A latin szertartásu lelkészek által igénveit
összeg: 229.730 forint, vagyis 459.460 korona.

A görög szertartásu katholikus lelkészek ál-
tal igényelt összeg: 880.843 forint,vagyis 1,761.686
korona.

Szükségeltetik tehát a kongrua biztositására:
1,110.579 forint, vagyis 2,221.148 korona.

KÜLFÖLD.
Kilépés a német néppártból. Bécsböl táv-

iratozzák, hogy Baernreither képviselö kilépett
a német néppárt kötelékéböl és e lépését egy
Steinwender dr.-hoz, a párt elnökéhez inté-
zett levelében azzal indokolja, hogy a párt
többségének a kormánynyal szemben tanusi-
tott magatartása az ö meggyözödésével nem
egyeztethetö össze.

A szerb király otthon. Sándor, a szerbek fiatal
királya, üdüléséböl hazafelé utazva, ma éjszaka
tizenkét órakor Budapesten átutazott Ma délután
Bécsben ö felsége a király látogatást tett Sándor
királynál, akit elözetesen a déli órákban kihallga-
táson fogadott. A szerb király estefelé utazott el az
osztrák fövárosból s ma éjfélkor utazott keresztül
Budapesten, Belgrád felé. A király fövárosából
egyenesen a kuseváczi hadgyakorlatokra megy, ahol
atyja, Milán exkirály tesz jelentést eddigi müködé-
séröl. A hadgyakorlatokra a külállamok elküldötték

már katonai képviselöiket, köztük van a belgrádi
osztrák-magyar katonai attaché is. Amint a had-
gyakorlatokat befejezik, a király Nisbe megy,
ahol karácsonyig marad. Ide hivta egybe a
szkupstinát is, mert jelen akar lenni az uj tör-
vények megalkotásánál.

A Dreyfus-pör reviziója.
Páris, október 10.

Hir szerint november harmadikára
akarja Brisson összehivni a kamarát. A hol-
napi minisztertanácson arra fogja birni mi-
nisztertársait, hogy a kamarai ülésszaknak
egy héttel való elhalasztását határozzák el.

Páris, október 10.
A " Siécle" szerint a franczia hadügyi

és igazságügyi miniszter azt inditványozta,
hogy Walsin-Esterházyt törüljék a becsület-
rend tagjainak sorából.

Páris, október 10.
Tegnap Faure elnöknek meg kellett volna

jelennie, mint rendszerint, a Grand Prix Mu-
nicipal lefutásán Longchampsban. Az elnök
azonban tanácsosnak vélte, ha Marlin környé-
kén vadászik, mert az ugynevezett hazafias
liga nagy tüntetésre készült. A diadalkapu, a
Rond-Point és a Cascade táján nagy tömeg
várakozott, legnagyobbrészt fiatal emberek, diá-
kok, akik a liga vezetöinek tanácsára botokkal,
boxerekkel, ütö-karikákkal ellátva jelentek meg
s akiknek ki volt adva a jelszó, hogyha az
elnök arra kocsizik, kiáltozzák :

— Éljen Faure Félix !
— Le Brissonnal!
Hogy ezt elkerülje, az elnök nem ment

el a lóversenyre.
Páris, október 10.

Henry orleansi herczeg ma kijelenti a
"Temps"-ban, hogy ö a "hazafias liga" által
tegnap rendezett tüntetésektöl távol áll. Azt
azonban készséggel bevallja bárki elött, hogy
az Étoile-téren többször kiáltott fel igy :

— Éljen a hadsereg ! Éljen a vezérkar !
Páris, október 10.

Zola a messze idegenben uj regényen
dolgozik, amelynek czime "A termékenység"
lesz. A Dreyfus-ügy miatt, ugy mondá, hat
hosszu hónapot vesztett el — férfikora óta
elöször. Most annál többet kell dolgoznia és
a tuleröltetés kedvezötlenül hatott gyomor-
bajára. Még két munkának az eszméje foglal-
koztatja. Egy regényt fog irni, amelynek höse
a négy evangelista lesz, azután k ö z é a k a r j a
t e n n i a D r e y f u s - ü g y r e v o n a t k o z ó
e m l é k i r a t a i t . Ez utóbbi müvét azonban
csak halála után engedné publikáltatni.

TÁVIRATOK.
Rekviemek Erzsébet királynéért

Róma, október 10. A Szent-Jeromos templom-
ban ma ünnepies gyászmise volt Erzsébet király-
néért. A misét msgre Salbucetti mondta, az a b s z o -
lucziót Cretoni biboros adta. Olt voltak: az osz-
trák-magyar, spanyol és portugál követségek sze-
mélyzete, az osztrák-magyar kolónia számos tagja
és a római társaság szine-java.

Riminiben ma az osztrák-magyar konzul meg-
keresésére Fregatelli érsek mondott ünnepies gyász-
misét Erzsébet királynéért. A misén jelen voltak a
polgári és katonai hatóságok, különféle testületek
képviselöi és nagyszámu közönség.

Párisi strikeok.

Páris, október 10. Ha a l e g r ö v i -
d e b b idö alatt nem jö létre valami
elfogadható megegyezés a munkaadók és a
munkások között, akkor a s t r i k e á l -
t a l á n o s l e s z . Eddig csak az épitömun-
kások állottak ki a munkából. De a fémmun-
kások és valamennyi vasut alkalmazottjai is
fenyegetnek a strike-kal. Már alakul egy strike-
bizottság, melybe valamennyi iparág munkásai-
nak szövetkezetéböl két két tagot küldtek ki
Ez valamennyi franczi munkás szolidaritását

proklamálta és okvetetlenül azon lesz, hogy
általános strikeot idézzen elö abban az eset-
ben, ha a munkások kivánságait nem teljesitik.
(N. Fr. Pr.)

Páris, október 10. Az egész délelött nyugod-
tan telt el. A dolgozó munkások száma szombat óta
nem változott. Egy csoport strikeoló, amely egy
épitkezésnél a dolgozó munkásokat meg akarta
akadályozni munkájukban, egy gyalogsági sza-
kasz parancsnokának egyszerü felszólitására
szétoszlott. A nyugalom helyreállitására ren-
delt katonaságot ma tetemesen szaporitották.
A munkás-tözsdén a strikeolók ma délelött
több gyülést tartottak, amelyeken a strike
folytatását határozták el. Inczidens nem forr
dult elö.

A német császári pár utazása.
Potsdam, október 10. A német császári

pár kedden reggel Albrecht herczeg nejének
temetésére Kamenzbe megy. Onnan a Sem-
meringen keresztül Velenczébe utazik és
csütörtökön délben érkezik oda. Az olasz
királyi pár látogatása után a német császári
pár aznap délután a "Hohenzollern" yachton
elutazik Konstantinápolyba.

Zichy Jenö Pekingben.
Berlin, október 10. Az "Ostasiatische

Correspondenz"-nek táviratozzák. Pekingböl,
hogy Z i c h y Jenö grófot tegnapelött a
cung-li-jámenben a kinai miniszterek külö-
nös kitüntetéssel fogadták és készségesen
megigérték neki a kinai kormány teljes támo-
gatását a magyarok öshazájára vonatkozó
kutatásainál.

Az anarchisták ellen.
Belgrád, október 10. A szerb kormány, attól

tartva, hogy a külömbözö államokból kiutasitott
anarchisták Szerbiában kereshetnének menedéket,
megbizta külföldi ügyvivöit, hogy szerezzék be az
illetö kormányoktól a kiutasitott anarchisták név-
sorát, azok személyleirásával és esetleg fényképei-
vel együtt, hogy a szerb kormány megtehesse az
intézkedéseket, hogy az illetök Szerbia területére ne
léphessenek.

HIREK.
Lapunk mai száma 16 oldal.

— Zsilinszky Mihály felolvasása. Zsilinszky
Mihály államtitkár Csabán, a városháza disztermé-
ben, nagyszámu hölgy-közönség elött emlékbeszé-
det mondott Erzsébet királynéról; beszédje végén
kijelentette, hogy a kegyelet legszebb ténye lesz,
ha a nöegylet a menházra gyüjtést indit, melyet
aztán a megboldogult királynéról neveznek el. A
beszéd hatása alatt nyomban vállalkozott három-
száz hölgy a gyüjtésre. Az eddigi alap hétezer
forint.

— Az agyagfalvi gyülés. Október tizenhato-
dikán lesz ötven esztendeje az agyagfalvi gyülés-
nek, amely arról nevezetes, hogy a székelység
ezen a tanácskozáson határozta el a szabadságért
való fegyverkezést, Háromszék önvédelmi harczát.
A nevezetes évfordulót megünneplik és a szószék
helyére, amelyröl Berzenczey László a szabadság-
harczot kihirdette, emlékfát ültetnek.

— Erzsébet királyné és a szobrász. Érdekes
visszaemlékezést közöl a "Berliner Localanzeiger"-
ben Antonio Chiattone, Rudolf trónörökös ama
szobrának megalkotója, melyet megboldogult király-
nénk gyönyörü kastélyában, az Achilleionban,
emeltetett. A királyné, mikor 1894-ben Lugano-
ban tartózkodott, egy mükiállitáson, melyet a
szomszédos Paradiso-ban rendeztek, egy életnagy-
ságu nöi szobrot látott, mely a fájdalmat ábrázolta.
A Chiattone által kiállitott remek szobor annyira
megtetszett neki, hogy nyomban megvette. Néhány
nap mulva a müvész megbizást kapott Rudolf trón-
örökös szobrának megalkotására. A müvész három
vázlatot mutatott be a királynénak, a ki ezek kö-
zül kiválasztott egyet. A mü nehány hónap alatt
elkészült és Chiattone Korfuba utazott, hogy a
szobor felállitásánál személyesen jelen legyen. A
királyné a szobrot csak teljesen kész állapotban
akarta látni és ezért sürgette a müvészt, hogy
siessen müvével, mert már elutazóban volt Végre
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készen volt minden és kitüzték a leleplezés
idejét.

— Valósággal megrázó jelenet játszódott le
elöttem, — mondja Chiattone, — sohasem értet-
tem meg az anyai fájdalmat jobban, mint ezen a
napon. A királyné gyors, könnyed léptekkel köze-
ledett, talpig feketében. Csupán a nyakán levö cso-
dás pompája nyakék ütött el némileg a gyászos ruhá-
tól. Mikor a lepel lehullott a szoborról, a királyné
vagy tiz perczig némán, mozdulatlanul állt a szo-
bor elött és csak nézte, nézte. Nem tudom leirni,
hogy mit éreztem ezalatt a néhány percz alatt.
Szivszorongva vizsgáltam arczkifejezését, hogy azon
az elismerés valamely jelét felfedezzem. A királyné
tekintetében lassan-lassan az egész mult vissza-
tükrözödött. Majd megteltek szemei könyekkel s a
nagyasszony hangtalanul, mozdulatlanul szabad fo-
lyást engedett fájdalmának: egy Niobe, aminönek
még a halhatatlan mesterek sem tudnák ábrázolni.
Végre lecsillapodott fájdalma és halkan szólt:

— Chiattone, boldog vagyok, hogy találtam
müvészt, aki ezt a müvet ugy alkotta meg, a mi-
lyennek én képzeltem és óhajtottam.

És csókra nyujtotta kicsiny, fehér kezét. Én,
aki ezt a szokást nem ismertem, mindkét kezem-
mel megragadtam a felém nyujtott kezet és boldog
zavaromban, mely teljesen fogva tartott, erösen
megszoritottam. A királyné ezután másra terelte a
társalgást és végre felszólitott, hogy valahányszor
valamely uj müvet befejezek, annak fényképét neki,
minden haszontalan udvari etikette mellözésével,
közvetlenül a bécsi Hofburgba megküldjem. Többé
azonban nem részesültem abban a szerencsében,
Hogy személyesen beszélhessek vele.

— Mihály herczeg öröksége. Néhány nap
elött bejárta az a hir a lapokat hogy Teodorovics
Velimir Mihály volt szerb fejedelem természetes
fia elhalálozván Münchenben, harmadfél millió márka
értékü Oláhországban fekvö birtokát a szerb államra
hagyta, hogy közmüvelödési czélokra forditsa. Vala-
mint arról is hirt adott a sajtó, hogy a b. Nikolics
és Baich családok megtámadták a Teodorovics
végrendeletét, valamint hogy a romániai kormány
is vonakodik átadni az eltestált birtokot Szerbiá-
nak s emiatt sürü jegyzékváltások folynak a két
állam közt. E hirek ellen, melyek csak igen
kevéssé felelnek meg a valóságnak, illetékes hely-
röl azt a felvilágositást kapjuk: hogy a Baich és
Nikolics családok csak kegyelemböl holtig tartó
haszonélvezetbe adták át a birtokot Teodorovics
Velimirnek, tehát az el se testálhatta azt a szerb
államnak (mely különben sem birhatna Romániá-
ban fekvöséget.) Teodorovics Velimir halálával
ennélfogva nem örökölt senki, mert a romániai
birtok nem volt az övé, hanem mindig az emlitett
kél családé, kik egyezségileg erre való igényeiket
már régebben átengedték Tallián Béla országgyü-
lési képviselö nejének, született Baich kisasszony-
nak és az ö növére gyermekének. A birtok tulaj-
donképen tehát egy perczig se volt vitás és a nagy
jogi és nemzetközi bonyodalmak csak hirlapirói
tintatartókból szövödtek.

— Fenyvessy Ferencz szivarja. Veszprém
vármegye föispánjának, Fenyvessy Ferencznek,
valaki egy hatalmas nyakravalós szivart hozott a
hollandiai királynö koronáztatása ünnepéröl. Ekkora
égetni való jószágot még Veszprémben nem is lát-
tak s a minap a közgyülésen kézröl-kézre járt a
föispán szivarja, bövebb megtekintés czéljából.
Végül, mikor visszakerült a szivar a föispánhoz s
a csodálkozás moraja csillapodott, a Tármegye
egyik aljegyzöje, csak ugy bajusz alatt, a követ-
kezöképen szólott:

— Tisztelt közgyülés, inditványozom, hogy a
monstre-szivar látása alkalmából a közgyülés cso-
dálkozásának jegyzökönyvileg adjon kifejezést.

Hogy az inditványt ejtsék-e el, vagy az al-
jegyzöt, majd ezután határozzák el.

— Gyilkosság az elnök csaladjában. George
Saxtont, Mac Kinleynek, az Egyesült-Államok elnö-
kének sógorát — mint a napokban már meg-
irtuk — nyilt utcza során meggyilkolták. A gyilkos-
ról és a meggyilkoltról a következö értesitést kap-
tuk : A holttestet Mrs. Eva Althofe háza elött találták.

Althofe asszony bizalmas barátnöje volt Saxtonnak.
A gyilkossággal Mrs. Anna Georget vádolják, akinek
viszonya volt Saxtonnal, akit azonban a kedvese
be akart perelni, mert az asszony féltékenységböl
lelövéssel fenyegette. Akadt egy szemtanu is, aki-
nek a gyilkosról adott leirása teljesen ráillik
Mrs. Anna Georgera. Ugyanez a tanu azt is állitja,
hogy George asszony több izben megfenyegette
Saxtont, mert nem tartotta meg különféle igéreteit.
George asszonynak szabóüzlete volt Saxton házai
egyikében. Magas, karcsu-termetü és rendkivül szép
nö. A férje egyszer 30.000 dollár kártéritésért
perelte be Saxtont, mert házasságtörésre birta a
feleségét. Saxton tagadta ezt, a kivánt összeget
azonban megfizette. Saxton apjának bankháza volt
Cantonban. Nála pénztároskodott Mac Kinley fele-
sége is a házassága elött

— Egy sikkasztó ügyvéd Öngyilkossága.
Györ városában nagy feltünést keltett Horváth
Lajos ügyvédnek, a györi függetlenségi párt
elnökének öngyilkossága. Már hetek óta be-
széltek róla, hogy Horváth csödbe kerül s
emiatt öngyilkossága nem volt meglepö. Rövid
idövel ezelött még vagyonos ember hirében
állott, böven költekezett és uri módon élt,
most azonban kiderült, hogy a reábizott pén-
zeket évek óta sikkasztja, sok özvegyet és
árvát tett tönkre, keze alatt állitólag nyolczvan-
ezer forint pusztult el.

— A királyné szobra. Erzsébet-királyné szob-
rára még napról-napra nagy összegeket küldenek a
különbözö intézetekhez. A szoboralapon kivül a
magyar nök Erzsébet-alapitványára is tart az ada-
kozás. A Pesti hazai elsö takarékpénztár-egyesület
pénztárába október 5-étöl 8-áig 2009 forint 46
krajczárt küldöttek be a szobor költségére. Az ado-
mányok a következök:

A "Szeretet" szabadkai nöegylet 80, özv. Ulber-
acker Ottó grófné 50, Kléh László dr. 100, Nagyváradi
latin szertartása káptalan 500 forint, Rasko Timót kül-
deménye, mint a nyitrai és vidéki aggharczos társulat
gyüjtése 20 forint 05 krajczár, Kozák növérek 100, a
Nemzeti casino gyüjtöivén: Bombelles Lajos gróf 200,
Elek Gusztáv 50, Széchenyi Aladár gróf 100, Zselénszky
Róbert gróf 500 forintot, az Országos magyar gazda-
sági egyesület 309 torint 41 krajczár.

A pénztárnál eddig összesen 25.325 forint
36 krajczár gyült egybe a szoborra. Itt emlitjük
meg, hogy özvegy K u b y Jánosné 1 forintot kül-
dött ma be hozzánk a királyné szobrára s a pénz
rendeltetése helyére jutattuk.

Az Erzsébet királyné alapra ugyancsak a
Pesti hazai elsö takarékpénztár-egyesülethez a kö-
vetkezö adományok érkeztek :

Trencséni izraelita nöegylet 125 forint, zsolnai
izraelita nöegyesület 25 forint, gyár-utczai 42. számu
ház 9 forint 20 krajczár, Sas-utcza 25. számu ház 5
forint 10 krajczár, Bogiári izraelita nöegylet 25 forint,
terézköruti 35. számu ház 2 forint 20 krajczár, teréz-
köruti 33. számu ház 2 forint 20 krajczár, István-ut
1 forint 95 krajczár, miskolczi ágostai evangelikus nö-
egylet 5 forint, siklósi izraelita nöegylet 25 forint,
Péczely Ignácz dr. 20 forint. X. Szabóky-utcza 49.
számu ház 6 forint 50 krajczár, szegedi nöi iparegye-
sület 5 forintot, a csaczai izraelita nöegylet 20 forintot.

Ezekkel együtt az alapra eddig a pénztárnál
összesen 589 forint 10 krajczár van együtt.

— Kézfogó. Pollák Vilmos kereskedö Nagy-
váradról eljegyezte Schiller Rezsint, Schiller Lipót
esztergom-párkányi kereskedö növérét.

— Vasra vert apostol. Évek óta lakója a
csillagbörtönnek Szántó Kovács János holdmézö-
vásárhelyi illetöségü szocziálista agitátor. Még a
régi holdmezö-vasárhelyi szocziálista zendülések-
ben kifejlett tevékenységeért van rabsorban Szántó
Kovács János, akit a börtön nem tudott megtörni
Mehetett volna már feltételes szabadságra is, de
nem tette, mert azt kellett volna mondania, hogy
megbánta cselekedetét. A. börtön tisztviselök már
régóta észrevették, hogy Szántó Kovács János
apostol a rabok elött is. Lázitja öket, felebbvalói-
val pedig tiszteletlenül viselkedik. Tegnap, mikor
ebédre vonultak a rabok, Gedeon helyettes börtön-
igazgató ott állott az ajtóban. A rabok köszöntöt-
ték, csak Szántó Kovács forditotta félre daczosan
a fejét.

— Állj ! kiáltotta a rabokra az igazgató és
odament Kovácshoz, megszólitotta:

— Hallja-e Kovács, hát miért nem köszön
maga nekem, de a többi börtöntisztviselöknek sem ?

— Hát meghizik attul valaki, ha én köszö-
nök neki! Jó van, akkor hát majd köszönök.

A rabok ugyancsak hallgatták az apostol
szavait és fölötte gyanusan viselkedtek. Az örség
erre hirtelen fegyverbe lépett és kihozta a rabok
sorából a szocziálista vezért. Szántó Kovács ékte-
len lármával támadt a helyettes igazgatóra és
tisztviselökre. Csak a kényszerzubbony láttára hall-
gatott el. Az apostolt büntetésül vasra verték. Mi-
kor megmotozták, naplószerü jegyzökönyvet találtak
nála, melyben rovásra szedte azokat a tisztviselö-
ket, akik szigoruan bántak vele.

— A törvénytelen gyermek. Iczi-piczi terem-
tés feküdt ma délelött a törvényszéki bonczoló-
terem asztalán. Alig mult ötéves és megjárta már
a szenvedések egész Kálváriáját. Azt se tudta, mért
csak szenvedett. Gyötörték, mert született. Szelid
kis orczája a halottnak, mintha mosolygott volna.
Csak mikor a bonczoló orvos levette a vézna, fehér
tetemröl a leplet, akkor tünt ki, milyen pokolból
ragadta ki a kis ártatlant a halál.

Kitka Margitkának hivták, valami Horváth
Istvánné nevezetü munkásasszony tilos szerelmének
a gyümölcse. Anyjának a Hunyady-téren volt
sötét lakása mindig hangos volt az ö keserves si-
kongatásától, zokogásától. Néha ott fetrengett a
csöppség egész nap az asztal lábánál, odakö-
tözve ugy, hogy a zsinegtöl kiserkent a vér a keze-
fején.

. — Mamám, szomjas vagyok!
— Nesze!
És ütötte-verte, amig el nem szédült, vagy a

szomszédok nem dörömböltek az ajtón :
— Ne bántsd azt a kicsit, te bestia !
A házban lakók egyike megsajnálta a sokat

kinzott leánykát, nemrégiben örökbe akarta venni.
— Olyan nincs, nacscsága — felelte Hor-

váthné, - inkább megölöm az átkozott fattyut !
- De meghal itt magánál éhen. Orvosra

sincs pénze.
— Ahhoz pedig másnak semmi köze.
Az uriasszony elment és néhány percz mulva

ismét jajgatott a kis leány, az anyja a földhöz
verdeste.

A mult hét elején beteg lett a gyerek s négy
nappal ezelött meghalt.

A házban lakók nem engedték, hogy vala-
hogy a halottkém figyelmét kikerüljék a kis leá-
nyon esetleg található ütésnyomok. Följelentették
az esetet és a halott gyermeket kivitték a törvény-
széki orvostani intézetbe. Kihallgatták az anyját
is és l e t a r t ó z t a t t á k .

Kitka Margitkán, mikor , felbonczolták, egész
sereg sulyos ütésnyomot találtak az orvosok. Teste
tele volt kisebb-nagyobb vérfolttal, zuzódással.
Ezenkivül agyvelörázkódást is konstatáltak. A halál
okát azonban ma még pontosan nem állapitották
meg, mivel a gyermeknek erös tüdöbaja is volt.

— Öngyilkos herczegnö. Megirtuk, hogy
Trubuzkoi orosz herczegnöt a berlini rendörség
többrendbeli csalásért és hamis név bevallásáért
elfogta. Mint ma táviratozzák, a herczegnö az elsö,
fogságban töltött éjszakán fölakasztotta magát a
szoknyája füzöjére és meghalt.

— Razzia egy korosmában. Az örömvölgy-
utczai Pieber-féle vendéglöben ma délután meg-
jelent Krecsányi Kálmán józsefvárosi rendörkapi-
tány nyolcz rendörrel, négy detektivvel s az ott
gyülésezö szocziáldemokrata munkások közül nyol-
czat bevitetett a kerületi kapitányságra. Egy se
tudta magát igazolni, csak késö este, amikor aztán
valamennyit szabadon bocsátották. De a korcs-
máros nagyon megharagudott a tömeges hatósági
látogatás miatt, mert ez veszélyezteti az ö szocziál-
demokrata szállássá avatott korcsmájának a jóhir-
nevét. Ezért azzal fenyegetözik, hogy följelentést
tesz á kerületi rendörkapitány ellen.

— Girardi második házassága. Girardi Sán-
dor ismert bécsi szinész ma délelött esküdött meg
Latinovics Leontinnal, Bösendorfer zongoragyáros
örökbe fogadott leányával. Girardi köztudomás sze-
rint, azért lett magyar honpolgár, hogy elsö nejé-
töl: Odillon-Pettermann Heléntöl elválhasson. Az
esküvö a Deák-téri evangelikus templomban tör-
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tént meg; az esketési szertartást Schranz János
lelkész végezte. Tanak : Bösendorfer Lajos keres-
kedelmi tanácsos és Schmidegg János gróf, a
menyasszony nagybátyja voltak.

— Balassa-emlékünnep. Liptó-Hibbén a jövö
tavaszszal tartják meg a Balassa-ünnepélyt. Balassa
Bálint hamvait illö gyászpompával helyezik majd
vissza a hibbei templom kriptájába, az akadémia
és Liptómegye törvényhatósága pedig emléktáblával
tiszteli meg a virágénekek költöjének emlékezetét
A leleplezési ünnepély elökészitésére a megye
törvényhatósága az alispán elnöklése alatt rendezö
bizottságot küldött ki, amelynek tagjai: Balló
Rudolf, Palugyay Mór dr., Kossányi Géza dr., Ma-
tuska László gróf, Komor Arnold, ifj. Balló Lajos,
Istvánffy Gyula, Kiszely Gyula, Garlathy Kálmán,
Horánszky István, Sztankovszky Gábor, Klobusiczky
Gusztáv, Hadrdány András és Stern József dr.
Az ünnepély költségeire a belügyminiszter száz-
ötven forintot engedélyezett. A két emléktábla
már készen van, egyelöre a megyeházán örzik.

— Magas életkor. A horvátországi Zsegára
községben egy 106 éves ember halt meg, aki az
egész környéken ismeretes volt mint parasztorvos.
Az öregnek nem volt diplomája, kuruzsló sem
volt, hanem azért egyszerü és radikális tanácsai-
val sok embernek segitett a baján. Százhat éves ko-
rában sem mult ki természetes halállal, régi dü-
ledezö háza a napokban leszakadt és maga alá
temette az öreg parasztot. Temetésén az egész
kornyék ott volt.

— Olcsó kölcsön. Baresch Ferencz végzett
kereskedölegény olcsó kölcsön közvetitésére adta
magát. Ez jobban jövedelmezett sokkal, mint a röf,
és pedig meglehetös kevés fáradsággal. Olcsó köl-
csön czim alatt kishirdetéseket közölt külföldi és
hazai lapokban és jött a medium százával. Pénzt
ugyan nem szerzett egyiknek se, utánjárás, infor-
máczió költség, levelezés és másféle czimek alatt
valamennyitöl kicsalt néhány forintot. A rendörség
vetett véget szerény, de nem dicsöséges kis mükö-
désének tegnap este, letartóztatván Baresch Ferencz
olcsó kölcsön-közvetitöt.

— Visszavont följelentés. A "Mutuel" bizto-
sitó-társaság részéröl tegnap este Hochsinger Gusz-
táv ellen 15.000 forint sikkasztás miatt tett pa-
naszt a társaság ma visszavonta. Az elveszett pénz
egy részét megtalálták, Hochsinger Gusztáv azon-
ban nem került még elö.

— Életuntak. Varga Maris, a váczi-köruti
Angyal-féle kávéház pénztárosnöje, ma éjjel három
órakor sziven lötte magát. Ideges, hiszterikus beteg
volt. — Király Antal napszámos az éjjel a Botond
utczában levö lakásán mérget ivott s meghalt
Családi viszálykodás kergette a halálba. — Friedl
Aranka tizennégy éves leány tegnap a Békés-utcza
3. számu házban marólugot ivott. Nem halt meg.
A gvermekleány már másodszor kisérlette meg az
öngyilkosságot.

= A Zoltán-féle csukamájolaj a legjobb és
legbiztosabb szer különféle gyermekbetegségek (angol-
kor, scrophulosis, tüdövész stb.) keletkezésének elhári-
tására. Üvegenkint 1 frtért kapható Zoltán B é l a
udvari szállitó gyógyszertárában. Budapest, V., Széchenyi-
tér, Nagykorona-utcza sarkán.

= Kérelem czimü nyilttéri közleményünkre a
háztulajdonosok, házfelügyelök és a nagyközönség
szives ügyeimét felhivjuk.

Napirend.
Naptár : Kedd, október l l . — Római katho-

likus : Placidia. — Protestáns: Placidia. — Görög-
orosz: (szeptember 29.; Kiriak. — Zsidó: Tischri
25. — Nap kél öt óra 58 perczkor reggel, nyugszik:
5 óra 02 perczkor délután. — Hold kél: 1 óra 18
perckor éjjel, nyugszik 3 óra 00 perczkor délután.

A földmivelésügyi miniszter fogad d. u. 4 ó.
A horvát miniszter fogad délelött 8—10 óráig.
Nemzeti muzeum: régiségek tára, nyitva d.

e. 8—1-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is
(csillag-utcza 15. sz.) 50 krajczár belépödij mellett
tekinthetök meg. .

Országos képtér az Akadémiában nyitva 9 órától
délután 1 óráig.

A mezögazdasági muzeum a városligeti Szé-
chenyi-szigeten nyitva délelött 10—1-ig, délután 3—5-ig.

Szabadalmi levéltár nyitva délelött 9-l-ig.
Az iparmüvészeti társulat állandó bazárja

nyitva 9-1-ig. A "Hódoló diszfelvonulás", Eisenhut Ferencz
óriási körképe Városliget, Andrássy-ut végén, látható
reggel 9-töl este 6 óráig. Belépö dij 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár. _ _ _ _

Falk Miksa üdvözlése.
Falk Miksánál hetvenedik születésnapja al-

kalmából ma délben az elnöklése alatt álló hirlap-
irói egyesület küldöttsége tisztelgett. A deputáczió-
ban Hegedüs Sándor képviselö vezetése alatt
dr. Heltai Ferencz és Szöcs Pál országgyülési kép-
viselök és Fenyvesi Adolf fövárosi bizottsági tag,
az országgyülési gyorsiroda fönöke, vett részt.

Hegedüs Sándor lendületes szép beszédet in-
tézett az ünnepelthez, melyre Falk Miksa dr. követ-
kezöleg válaszolt:

Tisztelt barátaim ! Mindenekelött bocsá-
natot kérek, hogy tegnap nem lehetett szeren-
csém találkozni önökkel, az utolsó pillanatban
olyan akadály jött közbe, amelyet sem elhári-
tani, sem megkerülni nem lehetett, de ha a
többi küldöttségnek egyszer mondtam hálát,
az uraknak, akik kétszer fáradoztak, már ezért
is kétszerte nagyobb hálával tartozom,

Mondom, már ezért is ; mert más tekin-
tetben is, bármennyire becsülöm a többieket
is mind, akik üdvözöltek, igazán jól csak az
ujságirók körében érzem magamat. Ou peut-on
étre mieux, qu'au sein de sa famille ? Én pe-
dig a magam családjának nemcsak azt a szük
kört tekintem, amelyhez vérrokonság füz, ha-
nem az összes hirlapirókat.

Hogy ez nálam nem puszta frázis, azt
a legjobban Önök tudják; mert hát —dicsek-
vés nélkül mondhatom — lehettem volna az
életben már sok mindenféle, de soha nem
akartam más lenni, mint ujságiró, és az ma-
radtam is, és meghalni is mint ilyen fogok;
pedig ha valaki, ugy én ismerkedtem meg
ennek a hirlapirói foglalkozásnak az árnyol-
dalaival; mert hiszen — ezt mindegyi-
kük megérezte egyszer vagy másszor —
a közönségnek fogalma sincs arról, mennyi
munka, mennyi gond, mennyi tudomány az,
ami nem egy ujságczikkbe le van fektetve ;
és végre, ha egyik-másik méltányolja is, ez
olyan mulékony dolog : a nap hozza a czikket,
a másik nap elviszi; senki sem törödik vele
többé, senki sem beszél róla. Meglehetösen
hálátlan tehát a mi foglalkozásunk, de azért
mégis megtesszük a kötelességünket; és én is,
habár megfogyott testi és lelki erövel (Nem
igen látszik meg !) teljesitem még — addig, a
meddig.

Hanem ha már az, amit irunk, mulékony
dolog, ami hirlapirói generatiónk, azok, akik
itt most együtt vagyunk, egy dolgot mégis al-
kottunk, ami maradandó és ez a mi hirlapirói
nyugdijintézetünk. És én azt hiszem, a késöbbi
generatiók, ha minden egyébröl megfeledkez-
nek, amit müveltünk, egyszer-másszor talán
mégis meg fognak emlékezni rólunk, ha ennek
az intézetnek a jótéteményeit élvezik.

Mint ennek a münek egyik csekély ré-
szese tehát igénylek magamnak is egy kis
érdemet. Megigérem önöknek, hogy a magam
személyére nézve ennek az intézetnek a jóté-
teményeit lehetöleg késön óhajtom igénybe
venni: késön a magam nyugdiját, mert minél
késöbben szeretnék munkaképtelenné lenni és
még inkább a nömét, mert minél késöbben
szeretnék meghalni. (Derültség. Éljenzés.)

Tisztelt uraim! Egyszerü szavakban ez
volt a mondanivalóm. Szives megjelenésüket
szivböl köszönöm. (Lelkes éljenzés.)

Az ünnepelt végül a küldöttség mindegyik
tagjával barátságos kézszoritást váltott.

Megölte a szerelem.
A király-utczai 30. szám alatt levö orfeum-

ban ma éjjel tizenkettedfél órakor egy pisztolydur-
ranás zavarta meg a sikamlós karéneket. A mulató
helyiség hátsó sarkából jött az ijesztö hang. Az
artista-társaság egyik bájos kis primadonnája fe-
küdt olt omló piros vérben, mozdulatlanul, kezé-
ben egy parányi czizelirozott revolvert szoron-
gatva.

Steins Rózának hivták, most mult tizen-
kilencz éves, egy hónappal ezelött, hogy Bécs-
böl Budapestre jött s ebbe az orfeumtársa-
ságba vetödött. Szép, csengö hangja, kecses tar-
tása volt, hamar akadt udvarlója tiz is, husz is,
de neki nem kellett senki, volt már neki ud-
varlója — egy b u d a p e s t i gazdag fiatal ke-
reskedö, akinek hivogató szavára a császárvárost,

szülöföldjét, özvegy édesanyját is elhagyta. Amikor
csak módját ejthette, mindig ennek a közelében
volt, kisérte, mint az árnyék az utast. Ha vele
nem beszélhetett, legalább távolról követte uton-
utfélen : mert nagyon szerelmes volt a fiatal em-
berbe. Ha orfeumi énekesnö társaival beszélt, egye-
bet se emlegetett csak az ö boldogságát.

— Nem valami csoda, mondogatták, hisz
szép vagy, fiatal vagy. Hej, mikor mi ilyenek
voltunk!

Tegnap hirtelen megváltozott az aranyos
primadonna. Nagyon rossz kedvü volt s mikor kér-
dezték mi baja, csak annyit mondott:

— Levelet kaptam töle!
Ma délután azonban ismét jókedvü volt. Este

szokatlan pajzánul játszott, dalolt, kacsingatott
jobbra-balra.

Tizenkettedfél óra volt, amikor az ö utolsó
számára került a sor. Tapsolt, tánczolt, soha még
ilyen vidámnak nem látták. Mikor elhangzottak az
utolsó szavai:

— Ezt sóvárgom, ez kell nekem.
Csak ugy rengett a fal a tetszésnyilvánitástól.

Ö pedig meghajtotta magát s mintha egy köny-
csepp futott volna végig az arczán. Könnyedén le-
ugrott a pódiumról s futott a leghomályosabb
helyre, ahol senkit sem látott.

A zongora megszólalt, a kar énekelni kezdte
a bucsu-marschot és ekkor dördült el a fegyver,
amely a szép Steins Róza életét kioltotta.

Mikor odafutottak, még mozgott, de mire a
mentök jöttek, már halott volt. A golyó jobb füle
mögött furódott be s valahol az agyban akadt meg.

Soóthy Béla szolgálatban levö rendörtiszt-
viselö kikutatta a halott finom rózsaszin selyem
ruháit s kicsike fekete szegélyü levelet talált,
amely a szerencsétlen szép leány édesanyjának,
Steins Antonia asszonynak szól, aki Bécsben lakik.

Az egyik kórista elszaladt ahhoz a fiatal
emberhez, akit a leány olyan nagyon szeretett. Csak
annyit mondott:

— Baj, de nem tehetek róla.

Gyászünnep az egyetemen.
Ünnepélyes requiemre gyültek össze ma dél-

elött tiz órakor a tudományegyetem tanárai és
hallgatói az egyetemi templomban. Erzsébet király-
asszony emlékének szentelték e napot.

A misét Klinger István egyetemi tanár
mondta.

A templomból a gyászolók a Lipót-utczai uj
városházára mentek, ahol az emlékünnepre elökelö
közönség várakozott. A pódiumon Mihálkovics
Géza egyetemi rektor és körülötte Breznay Béla,
Klug Nándor, Nagy Ferencz és Fröhlich Izidor, az
aranylánczos dékánok ültek, a tanácsosok és jegy-
zök ülésein pedig az egyetemi tanárok foglallak
helyet. Ott volt Láng Lajos, a képviselöház alel-
nöke, Lechner Ágost förendiházi tag, Fraknói Vil-
mos püspök, Szalay Imre miniszteri tanácsos,
Sághy Gyula, Czobor Béla, Vécsey Tamás, Hege-
düs István, Csiky Kálmán, König Gyula, Fodor
József, P. Thewrewk Emil, Ajtai Sándor, Pertik
Ottó, Pasteiner Gyula, Réczey Imre és sok ma-
gántanár.

Az egyetemi szolgák kucsmásan, mentében
vonultak ki s meghajtották az egyetem gyászfátyo-
los botját, a mikor a mai ünnep szónokának,
Beöthy Zsoltnak fekete diszruhás alakja feltünt a
rektor elött.

Mihálkovics rektor nyitotta meg az ünnepet
és kérte az egyetem szónokát, hogy mondaná el
emlékbeszédéi. Szavai közben lépett a terembe
Wlassics Gyula dr. kultuszminiszter s Herczegh
Mihály dr.-ral a pódium elött foglalt helyet.

Beöthy Zsolt rendkivül poétikus és lendüle-
tes beszédet mondott.

Az elsö szent királyt sirató krónika szavai-
val kezdödött az emlékbeszéd. "Egész Magyaror-
szág kobza gyászba öltözött s három évig a hege-
dösök mindennemü édes zenéi elhallgattak és hü
szivvel keseregtek." A gyász e képe ujra föltárul
elöttünk.

Egy szomoru hónap óta a magyar földön min-
den szószék, az istennek, a köztanácskozásoknak,
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a tudománynak, a jótételeknek házaiban : gyászba
öltözött. Gyászba költöink lantja s az ebben a
magyar nemzet egész érzésvilága, mely hurjain
reszket. E fájdalomból kiveszi részét a nemzet
ifjusága is tanitóival együtt, amikor egy gyászban
eltöltött szomoru hónap után egy órára abbahagyja
nehéz munkáját, hogy könnyebbülést s uj eröt ke-
ressen fájdalma szabad megnyilatkozásában. A
királyné emlékének minél tisztább megvilági-
tása a nemzeti erkölcsnek, erönek és jövönek tett
szolgálat.

A komáromi elsö látogatás, az elsö budai ut,
Majláth János gróf magyar leczkéi, a hazai littera-
turáért való érdeklödés, a nemzet szeretetet, a ko-
szoru Deák Ferencz ravatalán, sorra vonultak el
a szónok elöadásában, mely e szavakkal végzödött:

Áldás volt élete, áldás lett emléke, akár a
békés haladás, akár a megpróbáltatások, akár a
béke, akár a harcz ok napjaiban. Méltán int ben-
nünket nemzeti életünk ezer évének arra a költö
által emlegetett Isten csodájára, fogyatékos vagy
kimerült erönknek mindig uj és eddig mindig elég-
nek bizonyult forrására. Éneket tudott róla már a
hegedös. Legnehezebb válságaink, legsulyosabb
csapásaink, legnagyobb elhagyattatásunk napjaiban
sohasem harczoltunk egyedül ; velünk küzdöttek
mindazok, akik valaha elöttünk és eleink elött ra-
gyoglak. Földöntuli védöink dicsö sora egy szent
alakkal gazdagodott, kinek fölkent fejét minden
erények glóriája fonja körül s fölötte a honszeretet
csillaga ragyog.

És most törüljük le könyeinket. Oszoljunk
szét tantermeinkbe, vegyük föl könyveinket, készit-
sük elö müszereinket és folytassuk munkánkat.
Dolgozzunk. Ne azért, hogy feledjünk, hanem hogy
minél méltóbbak legyünk emlékezni reá.

A beszéd osztatlan, mély hatást tett hall-
gatóira. Elsönek a kultuszminiszter sietett a szó-
nok elé, hogy kezet szoritson vele, azután sorra
üdvözölték tanártársai. A rektor berekesztö sza-
vaiban elmondta az egyetem köszönetét Beöthy
Zsoltnak s megkérte a kultuszminisztert, tol-
mácsolja az egyetem részvétét a trón zsámo-
lyánál.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Premiére a Nemzeti Szinházban. Berczik

Árpád uj 4 felvonásos vigjátékának, "Himfy dalai"-
nak, elsö elöadása a Nemzeti Szinházban október
14-ére, péntekre van kitüzve. A darab olynemü
irodalomtörténeti vigjáték, mint a német "Karl-
schüler", mely Schiller ifjuságáról szól. "Himfy
dalai"-nak höse Kisfaludy Sándor, a magyar
Petrarca, tárgya pedig Kisfaludynak szerelme Sze-
gedy Ignácz alispán szép leányához, Rózához, akit
a költö sok megpróbáltatás után el is vett. Ennek
a viszonynak köszönheti irodalmunk a szerelem-
könyvét, a "Himfy szerelme" czim alatt ismeretes
költeményeket. Az elsö részt, a "Kesergö szerelmet"
tudvalevöleg házassága elött, a "Boldog szerelmet"
házassága után irta meg Kisfaludy, ki az elsö
rés2t névtelenül bocsátotta világgá. A prózában irt
vigjáték a század elején játszik Vasmegyében és a
Balaton partján, hátterét a nemzeti ébredés kor-
szaka képezi és szereplöi a dunántuli ismertebb
családok neveit viselik.

* Hegyi Aranka utolsó fellépése. Hegyi Aranka
asszony holnap, kedden, lép föl utoljára a Népszin-
házban Offenbach "Hoffmann meséi" czimü ope-
rettejében. "Hoffmann meséi" 1882. április 14-én
került elöször szinre a Népszinházban a hármas
fö nöi szerepben Hegyi Arankával, ki a szerepet
1887. május 7-éig ötvenötször játszotta; késöbb a
darabot felelevenitették a föszerepben Komáromi
Mariskával, ki azt huszonháromszor játszotta. Most
Hegyi Aranka tizenegy év után holnap ötvenhatod-
szor fogja játszani a szerepet.

* El nem fogadott darabok. A Magyar Szin-
ház igazgatósága a következö benyujtott eredeti
darabokat nem találta elöadásra alkalmasnak:

A hasonmás. — A vihar. — A protekczió. — A
gulyás. — A rejtett feleség. — Kurucz gyözelem. — A
13. számu szoba. — Apró hirdetések. — A hitvány.—
Carnevál. — A vis-á-vis. — Finom Rózsi. — Ujhitüek.

Apró hirdetések. (3 felv.) — A pletyka. — Szerelem

és bánat. — Egyik olyan, mint a másik. — A csik-
gyergyó havasok pásztora és leánya. — Isten nem
ver bottal. — Mámorban. — A népboldogitó. — A szám-
adó juhász. — Az üldözött. — Kétfalu szemefénye. —
Banditacsiny. — Szoknyás jogászok. — A repülögép.—
Élethumor. — Kisasszonyrendezö. — A bünös. —Dia-
dal. — Sorsveszélyek. — Nem érek rá ! - A czégér.
— Párbaj és becsület. — Tiltott gyümölcs. - Testvé-
rek. — Menyegzö helyett temetés. — A mostohalány.
— János vitéz. — Az ügyvéd-asszony. — Kamasz évek.
— Tél és tavasz. — Az eljegyzés. — Az albérlök. -
A kenyér. — A gonosz szellem. — Módos Juczi. -
Szent-Péter esernyöje. — A tudós családja. — Ki az
ur a háznál ? — Az ügyvédnö. — Tiszavirág.

A szerzök személyesen, vagy megbizottaik
által átvehetik kézirataikat a Magyar Szinház tit-
kári hivatalában.

* Jane Hading Budapesten. Jane Hading
európai körutján most Bernben játszik. A müvésznö
innét Bécsbe megy, ahol öt estén lép fel, 17-én
pedig Budapestre érkezik. Társulata a Gymnase és
Odéon tagjaiból van összeállitva, közöttük van
Derville, Dorlia, Roggers, Billy, Naudy, Marsane,
Leliére és Viguat kisasszonyok, Lenormant, Mimié,
Hatté, Plan, Dalbert, Hervonet, Lauras és Petit-
bon urak.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM,
* Az akadémia ülése. A Magyar Tudomá-

nyos Akadémia második osztálya ma délután Tóth
Lörincz elnöklésével ülést tartott. Téglás Gábor
levelezd tag fölolvasta "Herodotos Dácziára vonat-
kozó geografiai adalékai" czimü értekezését.

Herodotosnak a régi Dáczia déli határvonalai-
val és az agathyrsusok földjével kapcsolatba hoz-
ható följegyzéseit idáig csak nyelvészeti kombiná-
cziók segitségével föleg Safarik Józsefnek, a slavias-
mus apostolának meghatározásai szerint ismeri iro-
dalmunk. Téglás Gábor az Al-Dunával kapcsolatosan
szerzett észteletei közben ismervén föl az érvényben
álló magyarázatok tarthatatlanságát, részletes hely-
rajzi összehasonlitásokkal megállapitotta, hogy az
Istrosnak a skythák földjéröl Herodotos által fölsorolt
mellékvizeiben a keleti és déli kárpátok legjelentéke-
nyebb vizeit birjuk. A Naparis, melyet ugyancsak
fölsorol Herodotos, nem is tartozik az Isterhez,
hanem a Dnyeperrel azonos. Téglás tanulmányai-
nak másik eredménye, hogy Herodotos korában a
Haimos hegységet egész az Al-Dunáig képzelték és
ezért tételezték föl azt is, hogy az Olt s a Temes
a Haimosból ered. Az Aurasban Téglás a Zsil he-
lyett a Karast állapitotta meg. Most, a helynevek
törvényes rendezése alkalmából nem érdektelen
tudni azt sem, hogy a skytha ösi folyónevek a
romániai lapályon is olyanformában örökösöd-
tek meg, amint azokat a magyar befolyás ki-
egészité.

Utána Komáromy András levelezötag mutatta
be Veress Endre vendégnek értekezését: "Erdélyi
fejedelmi interregnuma" czimen. Mind a két elö-
adást tetszéssel fogadták.

* A Kisfaludy-társaság pályázata. A Kisfaludy-
társaságnak február 6-iki ünnepélyes ülésén kihir-
detett pályázatok közül a következök határideje
jár le október 31-én :

1. Lukács Krisztina-jutalom: kivántatik a magyar
könyvillusztráczió története. Jutalma 500 forint.

2. Széher Árpád-jutalom: kivántatik egy ballada.
Jutalma 250 forint

3. Széher Árpád-jutalom: kivántatik egy kisebb
vig költöi elbeszélés. Jutalma 250 forint.

4. Ifju gróf Vigyázó Sándor-jutalom: kivántatik
egy magyar történelmi tárgyu, prózában irandó kisebb
elbeszélés, amely fél nyomtatott ivtöl két ivig terjed-
het. Jutalma 120 forint.

A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és ol-
vashatóiig másolva, bekötve, lapozva, a szerzö
valódi nevét rejtö lepecsételt jelmondatos levél ki-
séretében a fent kitett határidöig a társaság titká-
rához (Erzsébet-körut 9.) küldendök. A pályázatok
egyéb feltételei a társaság Évlapjaiban olvashatók.

* A magyar magánjog uj kiadása. Magán-
jogunk irodalma — a tárgynak mindennapi élet-
szükségletet képezö volta daczára — alig egy-két
összefoglaló rendszeres munkát mutathat fel. En-
nek természetes következménye az, hogy azon
magánjogi rendszeres munkának, amely ma jele-
nik meg, a legnagyobb s legszélesebb körü köve-
telményeknek kell eleget tennie, hogy a fennálló
szükségnek szolgáljon s rendeltetésének eleget ké-
pes legyen tenni. Itt nemcsak azon szempont jön
figyelembe, hogy egységes magánjogi kodex hiá-
nyát kell pótolnia ily könyvnek, amivel kapcsolat-
ban van az is, hogy a folyton progressziv módon
haladé gazdasági s szocziális élet sokféle követe-
lései, a jogrendszer sokirányu átalakulásával jár-
nak, hanem elsö sorban az jön tekintetbe, hogy
ma már nálunk ily könyvnek mindazon munkát
kell egymagában végeznie, amit a gazdagabb iró-

dalommal biró külföld litteraturája ugyanazon
tárgyra vonatkozó legkülönbözöbb rendszerrel fek-
tetett munkáival tankönyv, kommentár, magasabb
tudományos czélra irt monografikus feldolgozásai-
val, czitáczióval teljesit.

Ezt a gondolatot önkénytelenül is felkölti
mindenkiben az elöttünk fekvö könyv, amelynek
mai alakját Reiner János dr. budapesti egyetemi
magántanár adta meg.

Mert itt ezen 74 ivre menö terjedelemben
mindaz szerencsés kézzel van egyesitve, amit a
felsorolt munkák külön-külön oldanak meg. Az
összes magánjogi s azzal összefüggö joganyag a
legutolsó idökig van itt feldolgozva, még pedig
feldolgozva a- szó tudományos értelmében. Már
futólag tekintve is látható a könyv ujrairójának
törekvése, hogy ne csak a tisztán praktikus s ma-
gasabb tudományos czéloknak, hanem a tanulás-
nak is szolgáljon, s e részben minden értékesit-
hetö tudományos anyagot felhasznál s minden ér-
telmi foknak könynyü hozzáférhetö formában közli
a legnehezebb fogalmakat.

A birói praxis feldolgozása a, legkiterjedtebb
és igazán behajtó kritikával történik — mindenütt
a jogi elvek tisztázásával és kifejtésével a prak-
tikus esetböl, ugy, hogy a könyv általában elözö
kiadásra nézve a gyakorlatra konstatált hatásnak
ezen kiadás által még szükségképen fokoztatni fog.

Nem hagyható emlités nélkül, hogy a könyv
á magyar polgári törvénykönyvre nézve folyamat-
ban levö kodifikatorius munkálatokat közölve,
azokra értékes észrevételeket vesz föl.

Általában ily rövid keretben csak annyit
lehet ezen könyvröl összefoglalva hangsulyoznunk,
hogy a magánjogi tudomány emelése, a praxis és
tanulás támogatására és egészére s a kodifikaczió-
nális munkálatokra nézve is nagyértékü tudomá-
nyos munkát képez dr. Reiner János ujabb
munkája.

FÖVÁROS.
(A plébánosok jövedelme.) A fövárosi lelkészi

javadalmak összeirásának felülvizsgálatára alakitott
törvényhatósági bizottság L u n g György tanácsos
elnöklése alatt ujabban a következö plébániák jö-
vedelmét állapitotta meg: A királyi vár Szent-
Zsigmondról nevezett plébánia javadalmát 3092,
a krisztina-városi plébániáét 2704, a szent-rókusi
plébániáét 2263, a józsefvárosiét 5974, az erzsébet-
városiét 5884, és a terézvárosiét 5502 forintban.
Hátra van még a lipótvárosi és a tabáni plébániák
javadalmi ügye.

(A Kossuth-szobor.) A fövárosi polgárság
körében mozgalom indult meg, melynek az a czélja,
hogy a Kossuth Lajos szobrára begyült összeg
e r e d e t i r e n d e l t e t é s é r e fordittassék.
Kossuth Lajos halálakor ugy a lapok, mint a tár-
saskörök és testületek határozottan a Kossuth-
szoboralap javára inditották meg a gyüjtést, tör-
vényhatóságok, testületek és magánosok egyenesen
Kossuth szobrára küldték be adományaikat. Ugy a
gyüjtök, mint az adakozók intencziójával ellentétben
van a föváros tanácsának az a terve, hogy a begyült
negyedfélszázezer forinton Kossuth - mauzoleumot
épitsenek és a Kossuth-szobor fölállitása bizonytalan
idöre elhalasztódik. Ez ellen foglal állást a polgár-
ság, melynek vezetöi a föváros több kerületében
gyüléseket hivnak össze. Ezeken azt az eszmét pro-
pagálják, hogy háromszázezer forintnyi költséggel,
mely untig elég bármilyen monumentális szo-
borra, elsö sorban a Kossuth-szobrot állittassák
fel. A még fenmaradó hatvan-hetvenezer forintot
pedig tökésitsék néhány évig s ekkor kitelik az
összegböl a mauzoleum felállitásának költsége is.
Különben több napilap és testület i r á s b e l i
ó v á s t nyujt be a fövárosi tanácshoz, hogy az
általok gyüjtött összeg más czélra fordittassék,
mint Kossuth-szobrára.

(Az uj központi városháza.) A Károly-kaszárnya
telkének szabályozására és az uj városháza elhe-
lyezésére a föváros pályázatot hirdet. A kiküldött
pályabiróság három ülésen vizsgálta a beadott
pályaterveket és ma délelött döntött. A jury az
1000 forintos elsö dijat a "Hoc" jeligéjü, az 500
forintos második dijat a "Való és ábránd" jeligéjü
tervnek itélte oda. A "Hoc" tervezöje Z u s c h m a n n
János müépitö, a "Való és ábránd"-é pedig
P a l ó c z i Antal. A két terven kivül megtételre
javasolja a "Váczi-körut tengelyében", a "Haus-
mann", a "Géniusz" és az "Ad astra II." jeligés
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terveket is. Az elsö dijat nyert "Hoc" jeligés pálya-
terv a városháza föhomlokzatát a Károly-körutra
tervezi. A városháza kétoldalán tizenhét öles ut-
czák bonyolitják lé a forgalmat. A városháza hátsó
homlokzata elött harminczhat öl szálas parkot
épit. Az evangelikus templom a Deák-téren épül,
az iskola és paplakás a szomszédos telken. A
Gránátos-utczából széles ut visz a Kigyó-térig. A
jury szerdán délelött ujra ülést tart s megszer-
keszti a birálati jegyzökönyvet. A terveket csütör-
tökön közszemlére teszik a Lónyay-utczai ipar-
iskolában.

A mult hónap története.
(A közigazgatási bizottság ülése.)

A közigazgatási bizottság ma délelött tartotta
rendes havi értekezletét.

A polgármester szokás szerint konstatálta,
hogy ugy általánosságban egész szeptemberben
rend volt mindenütt, a bizottság pedig szintén
szokás szerint tudomásul vette a dolgot, azután
az elnök az ülést berekesztette.

(A közbiztonság.)
A jelentések sorát a fökapitány beszámolója

nyitotta meg. Hogy a rendörségnek hány bünesettel
volt dolga, arról nem szól a jelentés, csak annyit
árul el a zrinyi-utczai palota ügyforgalmából,
hogy a bejelentett büncselekmények közül 1413
esetnél fejezték be az elönyomozást. Ezek közül
171 irányult emberélet ellen, nagyobbára korcsmai
verekedéseknél; lopás, vagy lopás kisérlete tolt
1093, ebböl 816 helyen meg is állapitották a bün-
cselekményt, de a 816 lopás közül 324 kár tekin-
tetében nem haladta meg a 10 forintot Letartóz-
tattak 312 embert, ezek közül 220 a biróságokhoz,
46 szabadlábra, 16 a kórházba került, 6 közigaz-
gatási elbánásban részesült és 29 ellen még tart a
vizsgálat. Kézrekeritett a rendörség egy tizennégy
tagu nemzetközi betörö szövetkezetet és egy na-
gyobb padlás-tolvaj társaságot is.

(A közterhek.)

Az adófelügyelöség jelentése szerint az idén
szeptemberben sokkal kevesebb egyenes adó jött
be, mint a mult év szeptember havában. Az adó-
felügyelöség mindig panaszkodik. Az állampénztár-
nál 886.184, tavaly pedig 967.106 forintot szedtek
be szeptember havában. A fövárosi adópénztárnál
most 359.718, a mult évben pedig 452.816 forint
volt a bevétel. Ennek a kedvezötlen eredménynek
föképen az a magyarázata, hogy a 'közigazgatási
biróság kimondta, hogy a részvénytársaságok meg-
adóztatásánál az uj kibocsátásu részvények fel-
pénze nem adóztatható meg. Ennek következtében
a részvénytársaságoknál összegen 700.000 forinttal
kevesebb adót irtak elö.

(A közoktatás.)
A királyi tanfelügyelö jelentésében kiemeli,

hogy az erzsébetvárosi iskolák egyikében valami
visszaélésröl szóló bir miatt vizsgálatot tartott, de
rendben talált mindent. Iskolakerülö sem volt a
mult hónapban valami tulságos sok.

(A közegészség.)

A tiszti föorvos azt jelentette, hogy Budapest
közegészségügye a mult hónapban k e d v e z ö t -
l e n volt, mert a ragadós betegségek száma emel-
kedett. Különösen emelkedett a vörheny, a hagy-
máz és a kanyaró. A mult hónapban született
1320, meghalt 1069 ember.

VIDÉK.
* (Zajos vármegyei közgyülés.) Arad

vármegye mai közgyülésén izgatottan tárgyal-
ták Krivány János sikkasztási ügyét és az eb-
böl folyó pótadó kérdését. Vásárhelyi László
volt nemzetipárti képviselö heves támadást
intézett a megyei kormányzati rendszer eilen.
Velicsin, Popp és Suciu oláh agitátorok ha-
sonlóan megtámadták a rendszert, de miután
oláhul beszéltek, többen azt követelték, hogy
magyarul beszéljenek, mire azok azt felelték,
hogy pártfeleik tanuljanak oláhul. Nem lévén
meg a kétharmad többség, a p ó t a d ó t l e -
s z a v a z t á k . A megyei tisztviselök fizetés-
emelését s z i n t é n l e s z a v a z t á k . A

föispán mindkét határozatot megfelebbezi. A
közgyülés tagjai izgatottan oszoltak szét. A
napirend többi tárgyai holnap kerülnek sorra.

* (Templomszentelés.) Majláth Gusztáv gróf
erdélyi püspök tegnap szentelte föl nagy ünnepé-
lyességgel Torda-Aranyos vármegye Radnót köz-
ségi templomát. Az istentisztelet után az erdélyi
katholikus status uradalmi igazgatósága lakomát
adott.

Pest vármegye közgyülése.
Pest-Pilis és Solt-Kiskun vármegye törvény-

hatósági bizottsága, Beniczky Ferencz föispán el-
nöklése alatt ma délelött ülést tartott.

A gyülésen csekély számban jelentek meg a
bizottsági tagok, kik a föispán által körözött iven
csakhamar n y o l c z s z á z f o r i n t o t irtak alá a
királyné szobrára.

Elhatározták továbbá, hogy III. Béla király
és neje, antiochiai Anna hamvainak ünnepélyes el-
temetése alkalmával, Beniczky Ferencz föispán ve-
zetése alatt, Fazekas István föjegyzö, Bossányi
László, Földváry Mihály és Földváry Miklós tagok-
ból álló küldöttséggel vesz részt a vármegye.

Holnap egy föszolgabiró és öt szolgabirói
állást töltenek be választás utján.

Beniczky Lajos alispán évnegyedes jelenté-
séröl fölemlitjük a következöket:

A királyné temetésén, a közgyülés megbizá-
sából, a föispán vezetése mellett, öt tagból álló
küldöttség jelent meg s a törvényhatóság nevében
diszes koszorut helyezett a ravatalra.

Fölemiili ezután az alispán, hogy a mult évi
nyár nagy belvizei kártételeinek megszüntetése
czéljából az alispán elnöklése alatt szakbizottságot
tartottak, amelyek eredményeül örömmel tudatja az
alispán, hogy a belvizeknek a Dunába való beve-
zetésére vonatkozó tervek már készen állanak s
azok kivitele — a kormány és érdeklettek közös
költségen — akadályba nem ütközik.

Áttérve a Pestmegyét érdeklö gazdasági kér-
désekre, jelenti az alispán, hogy — a jégveréstöl
szenvedett vidékek kivételével — a kalászosok jó
középtermést adtak. A tavasziak s kapások betaka-
ritása most van folyamatban; ezekben nagy káro-
kat tett a nagy szárazság; ez az oka annak is,
hogy az öszi vetések munkái csak késön indulhat-
tak meg. A szölötermés egyes vidékeken jó köze-
pes, sok vidéken azonban gyönge volt. Az idei
szüretkor is azt tapasztalták, hogy a kisebb gaz-
dák, akiknek nincs módjuk pincze épitésére, potom
áron kénytelenek az üzérkedö kereskedöknek eladni
a termést amit ezek aztán óriási nyereséggel hoz-
nak forgalomba. Ezen a bajon — ugymond az
alispán — pinczeegyesületek szervezése utján le-
hetne segiteni s a gazdasági egyesölelnek lesz a
föladata, hogy ezen a téren mozgalmat inditson,

A napirend egyéb tárgyaira térve, tudomásul
vették a törvényhatóságok átiratait és számos ki-
sebb jelentöségü ügyet intéztek el. Holnap délelött
választások lesznek és gyógyszertári ügyek kerül-
nek sorra.

TÖRVÉNYKEZÉS.
- A rendörség sajtópöre. Azt az esküdt-

széki tárgyalást, melyen Kovács F. Sándor, továbbá
Pápay Jenö és Székely Emil állottak volna helyt
Bérczi Béla rendörkapitány ellen emelt vádjaikért,
ma nem tartották meg. A királyi ügyészség ugyanis,
miután Kovács bocsánatot kért, elállt a panasztól.
A sajtóbiróság esküdtszéki tárgyalás helyett ma
Vázsonyi Vilmos, Vaisz Sándor és Keszits Antal
védöket e hónap 13-ára, csütörtökre jegyzökönyvi
tárgyalásra idézte meg azért, hogy fölszámitsák
— a költségeket A védelem fölmerült költségeit
ugyanis, miután a panaszt visszavonták, a királyi
föügyészség tartozik viselni.

A postáskisasszony szerelme.
Épen tiz esztendeje történt, hogy Bohony

Janka lapujtói postamesternöt felfüggesztették állá-
sától, mert a kezelése alatt álló pénzekben hiá-
nyosságot konstatált a revizor. A fiatal leányt le-
tartóztatták. Azt vallotta a vizsgálóbiró elött, hogy
a hiányzó ezerkétszáz forintot ellopták töle már
régebben. Az igy támadt hiányt hivatalos pénzböl
pótolgatta, foltozgatta mindaddig, mig rá nem
jöttek.

A hivatalosan konstatált adatok ellentmon-
dottak a postáskisasszony eme védekezésének és
a törvényszék egy évi börtönre itélte a szép leányt.

Bohony Janka ki is töltötte büntetését már
régen. Nehány hónap elött azonban jelentkezett a
vizsgálóbirónál és elpanaszolta, hogy Petö Géza
lapujtói körjegyzö, akkori segédjegyzö, sodorta
volt a veszedelembe.

Szerelmi viszonyban volt Petövel és az há-
zasságot igért neki. Gyakran megtörtént, hogy a
jegyzö postautalványokat adott fel — hitelbe. Nem
fizette ki az utalványozott összeget. A leány to-
vábbitotta a hitelbe feladott postautalványokat és
hivatalos pénzekböl fedezte vizsgálatok alkalmával
a hiányt.

Mindezt azért cselekedte, hogy valamikor
felesége lehessen annak az embernek, akit szere-
tett. Azért hallgatta el a törvényszék elött bün-
társa nevét is, egyedül bünhödve cselekedetükért.
A férfi azonban nem váltotta be szavát. Idöközben
megválasztották körjegyzönek, tekintélyes állásra
tett szert, gazdag lett, vele pedig nem törödött s
hagyta a maga utján, amig elzüllött. Végsö elkese-
redésében jelentette fel a régi dolgot,

Petö Géza körjegytöt felfüggesztették állásá-
tól a leány feljelentése alapján. A pestvidéki tör-
vényszék ma vonta felelösségre sikkasztásban való
bünrészességért.

Az itélötanácsban Rónay Kamii elnökölt,
Visontai Soma dr. védte a vádlottat.

Elsösorban a hajdani postáskisasszonyt hall-
gatta ki a törvényszék. Bohony Janka tanuként
szerepelt a tárgyaláson.

Az elnök kérdésére elöadta, hogy szerelmi
viszony volt köztük. Megigérte volt Petö, hogy
feleségül veszi, ha megválasztják jegyzönek
Lapujtön.

Elnök: Föntartja azt a vallomást, hogy
Petö volt az oka, hogy oly nagy hiány volt a
pénztárában ?

Tanu: Igenis, ö az én hóhérom.
Elnök: Petö küldte a pénzutalványokat

azzal az igérettel, hogy majd másnap megfizeti
a pénzt.

Tanu: Igen, ö küldte.
Elnök : És sohasem adta meg?
Tanu: Egyszer fizetett 172 forintot.
Elnök: Van itt egy levél, amelyben ön sür-

gösen kér Petötöl száz forintot, mert tudta, hogy
jön a rovancsoló tiszt.

Tanu : Nem emlékszem erre.
Elnök : Szeretném azt tudni, hogy mikor

Petö utalványokat küldött pénz nélkül, hogyan to-
vábbitotta maga azt ?

Tanu : A hivatalos pénzböl visszatartottam a
megfelelö összeget.

Elnök: Tudott Petö arról, hogy az ön pénz-
tárában hiány van?

Tanu : Hogyne tudta volna. Hiszen ö okozta
a hiányt.

Elnök : Miért nem mondta meg legalább a
védöügyvédjének, hogy Petö a bünös ?

Tanu: Megmondtam kérem.
Elnök: Vannak itt adatok, amelyekböl

az tünik ki, hogy ön sokkal nagyobb mértékben
költekezett, mint amennyi jövedelme volt. Neveze-
tesen, hogy ön drága toiletteket csináltatott ma-
gának, bálokat rendezett a jegyzövel együtt, szar-
vasmarhát tartott.

Tanu : Szó sem igaz, kérem.
Verebély biró: Azok az utalványok, melye-

ket Petö küldött, hivatalos pénzröl szóltak?
Tana: Többnyire.
Geguss ügyész: Segitette önt a vádlott a

fölfüggesztése után ?
Tanu: Semmivel.
Az ügyész: Itt van egy levél. Ebböl az tet-

szik ki, hogy Petö önnek egy alkalommal száz-
nyolczvan forintot küldölt. Ön ebböl százharmin-
czat visszaküldött, mert csak ötvenre volt szük-
sége, egyuttal megköszönte neki a szivességét. Mi
szükség volt erre, ha önnek Petö adósa volt?

Tanu: Ezt csak kiméletböl tettem, mert
olyanok is voltak a községben, akik kutatták, hogy
mit levelezünk egymással.

Az ügyész: Mondja csak, kérem, egészen
bensö volt maguk közt a viszony?

Tanu: Nem.
Ügyész: Hát csak a házassági igéretnél

maradtak?
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Tanu : Igen.
Ügyész: A fölfüggesztés után megszünt ma-

gok közt a viszony?
Tanu: Meg. Csak annyit mondott, hogy majd

jóvá tesz mindent,
Ügyész: Bizott abban, hogy ha kiszabadul,

Petö beváltja házassági igéretét?
Tanu : Gondoltam, hogy lesz annyi becsü-

lete, hogy ha már szerencsétlenné tett, be fogja
váltani igéretét.

Petö Géza azt vallja, hogy Bohony Jankával
bensö viszonya sohasem volt. A terhére rótt cse-
lekményt határozottan tagadja.

Elnök : Önt azzal vádolják, hogy elömozdi-
totta a Bohony Janka sikkasztását azzal, hogy
utalványokat küldött a postára pénz nélkül.

Vádlott : Ezt már csak azért sem tehettem,
mert én soha hivatalos pénzt nem kezeltem.

Elnök : Van itt egy tanu, akinek maga be-
ismerte azt, hogy bensö viszonyt folytatott Bohony
Jankával s azt is, hogy ön küldte az utalványokat,
hogy Bohony Janka szerencsétlenségének egyedül
ön az oka.

Vádlott: Én ezt senkinek a világon nem
mondottam. Az a tanu Homor István, rovott
multu ember, akit én tolonczoltattam el a köz-
ségböl.

Geguss ügyész: Ön tagad minden érdek-
közösséget ezzel a szerencsétlen növel, mért ado-
gatott tehát neki kölcsönöket ?

Vádlott: Én, ha kért, adtam neki.
Ügyész: De ez a nö föltárta ön elött a

helyzetét. Bevallotta önnek abban a levélben,
melyben száz forintot kér, hogy nyakán van a
rovancsoló, már pedig nem tette volna azt egy tel-
jesen közömbös emberrel szemben.

Vádlott: Nekem sohasem mondotta.
Tanuként hallgatták ki Homor István volt

gácsi körjegyzöt.
Az elnök felteszi a szokásos kérdéseket.

Közbe megkérdezi a züllött, rongyos külsejü em-
bertöl:

— Büntetve volt-e már?
Tanu : Én ? Soha.
Elnök: Pedig ez a bizonyitvány, melyet

Gács község elöljárósága küldött be, egészen mást
mond. Azt állitja, hogy ön csavargásért, koldulás-
ért és részegeskedésért többször eltolonczolt, rovott
multu egyén.

Tanu : Hja, kérem, azok kihágási ügyek.
Részben már el is évültek, részben le sincsenek
bonyolitva.

Elnök: Tudja ön milyen viszony volt Petö
és Bohony közt.

Tanu : Én csak annyit tudok, hogy Petö el
akarta venni Bohony Jankát, de Petö apja elle-
nezte. Petö akkor azt mondta, hogy el kell vennie
azt a leányt, mért ö döntötte a szerencsétlenségbe.
Az öreg Petö ezt felelte erre: Minek vennéd te el,
ö már ugyis benne van a bajban, te pedig szeren-
csésen kiusztál belöle.

Elnök (a vádlotthoz): Mit szól ehhez ?
Vádlott: Egy szó sem igaz a vallomásából.

Azért vall rám, mert kitolonczoltattam a községböl.
Homor: Engem bizony nem tolonczolta-

tott ki.
Vádlott: Nem csak hogy kitolonczoltattam,

de föl is pofoztam, mint aféle elzüllött embert.
Homor : Ugyan ne beszéljen ilyent. Hiszen

ha mindnyájan tisztességes emberek volnának,
akkor semmi dolga se volna a törvényszéknek.

Laczkó Imre kisbiró azt állitotta, hogy Bohony
Janka pénzt igért neki az esetre, ha Petö el-
len vall.

A délutáni tárgyaláson Balázs Mátyás tanu
vallja, hogy mikor egy izben Vattay felügyelö pos-
tát jött vizsgálni. Petö öt elküldötte a biróhoz,
hogy kétszáz forintot kérjen kölcsön számára. Egy
izben Pethö apja azzal küldötte Bohony Jankához :
eredj a menyemhez.

Elnök: Petö, mit szól ön ahhoz, hogy
apja már "menyem"-nek is nevezte Bohony
Jankát ?

Vádlott : Ez lehetetlen, egy cseléd elött.
E z m a g á n t i t k u n k v o l t . . .

Geguss ügyész : Micsoda ? Hát mégis ma-
gántitkuk volt ?

Vádlott: Kérem, csak — lett volna!
Két levelezölapot mutatott fel ezek után az

elnök. Petö irta volt ezeket a postamesternönek,
mikor az néhány napra elutazott szüleihez. A hiva-
talát azalatt az idö alatt Petö látta el. Két nap
egymás után irta Petö a következö egyforma tar-
talmu levelezölapokat:

"Tisztelt Nagysád ! Lapujtö és környékén
c s e n d é s r e n d uralg !"

Ezekkel nyilván meg akarta nyugtatni Bohony
Jankát, aki már akkor feje fölött érezte a bekövet-
kezendö vészt.

Rónay elnök a következö érdekes dolgot kö-
zölte ezután a törvényszékkel: Egerben volt egy
Gurány Hermin nevü postáskisasszony, aki ép
abba a helyzetbe jutott, amelybe egykor Bohony
Janka. Csakhogy annak a szeretöjét is elitélték s
az a szeretö Petö Ferencz volt, — a v á d l o t t
ö c s c s e !

— Nos — kérdezte a vádlottól az elnök —
magától tanult az öcscse, vagy maga az öcscsétöl ?

Pap Zsigmond tanu azt vallja, hogy látta
egy izben, hogy Petö egy százforintos utalványt
pénz nélkül adott fel.

Vádlott: Ez az ur hivatalbeli elödöm volt.
El is kezelt vagy 6—700 forintot.

Tanu : Ez nem igaz.
Az ügyész, Geguss Gusztáv dr., szép beszé-

dében Bohony Janka szomoru sorsát ecsetelte.
Ezzel szemben azonban nincs a büntetö törvény-
nek mire támaszkodnia s ezért Petö ellen e1-
e j t i a v á d a t .

Visontai dr. köszönetet mondott a köz-
vádlónak mély igazságérzetéért. Ö is felmen-
tést kért.

Rövid tanácskozás után hozta meg a tör-
vényszék az itéletet. Pethö Gézát az ellene emelt
vád alól f e l m e n t e t t e .

Bohony Janka mint magánpanaszos, felebbe-
zést jelentett be.

SPORT.
+ Az öszi lóversenyek. Az öszi októberi

meetingnek s egyszersmind a versenyesztendönek
holnap lesz a b e f e j e z é s e . Ami ezután követ-
kezik, az már epilogja a nagy campagne-nak. A
holnapi nap föeseménye a szent László-dij, mely-
ben kétéveseink fognak ujra összetalálkozni. Ez a
mérközés talán végre el fogja dönteni, hogy melyik
kétévest tartsuk a legjobbnak. Eddig csak azt kon-
statálhattok, hogy a kétévesek rosszak. Doppeladler,
Ronny,Per Butters, Dominik egymásután veszitették el
nimbusaikat, söt a szivós Cid, mely még a legkövet-
kezetesebb formát mutatta, is leszorult az elsöség
magaslatáról s helyettük ujabb nevek kerültek fel-
szinre, ugy mint a feledésbe ment Anuska, a már
semmibe se vett Timár, Barnato II. és Hortobágy
és a sötét Boston.

A holnapi 40000 koronás verseny 1400 mé-
teres távolságán Timár, Barnato II., Hortobágy,
Boston, Brodler, a sötét San-Salvatore fognak ösz-
szekerülni. Az a ló, amelyik e futamban gyöztes
lesz, a jövö derby évjárat matadorjának lesz te-
kintendö.

Legtöbb kilátása a gyözelemre az adott for-
mák alapján Barnato II-nek van, mely Annuska le-
gyözöjét, Timár-t is leverte. Akik az impressziók
után indulnak, azoknak a Leder-ló lesz a favorit-
jok, mely legutóbbi futásakor nagy stilusban
gyözött.

Tipjeink a holnapi napra a következök:
I. Dalffy—Dainty.

II. Jutka.
III. Barnato ll.—Timár.
IV. Néni—Perie rose.
V. Palota—Katinka.

VI. Illusion—Chryseis.

+ Az öszi Grand Prix. A párisi öszi mee-
ting szenzácziós futama a 100.000 frankkal dotált
Prix du Conseil Municipal tegnap került lefutásra.
A derbytávolságu versenyben a franczia tenyész-
tés tavalyi vereségeért fényes revanche-ot vett az
angolon. Gardefeu, az idei franczia derby gyöztese,
daczára nagy sulyának, könnyen gyözött az angol
tenyésztés legjobb képviselöje: Dinna Forget ellen.
Anglia még két lovat küldött a versenybe: Wink-
field's Pride-t és Knight of the Thistle-t, de ezek
még helyet sem kaptak.

+ A Duke of York-Siakes. Kempton-Park-
ban szombaton futották az ötvenezer koronás
Duke of York-Stakes-t, melyben a rendkivül el-
hanyagolt Sivenia gyözött. Tizennégy ló futott.
Érdekes a felemlitésre, hogy ugy a gyöztes ló,
mint a másodiknak és harmadiknak beérkezettek
Gallinule-ivadékok.

+ Kerékpárverseny. A "Sportvilág" szerkesz-
tösége vasárnap, október 16-án, a csömöri-uti
versenypályán országos- és nemzetközi kerékpár-
versenyt rendez. Az évzáró föversenyben párisi
mintára csakis bajnokságok és országos föverse-
nyek gyöztesei indulhatnak.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
B. H. B.-Keresztur. A kérdéses sorsjegy ára

most mintegy 103 forint. Benn találja tözsdei tábláza-
tunkban is.

T. J. Török-Kanizsa,. Jól sejtette. Az alatt az
álnév alatt valóban gróf Vay Sarolta szokott irni. Az
öt krajczár a szegényeké.

48-as honvédek. Körös-Tarcsa. A 48-as hon-
védek nyugdiját még jó sokáig nem emelhetik föl, mert
a csökkenés jelentéktelenül csekély. Igaz, hogy sokan
halnak el közülük, de ép annyian, ha nem többen,
támadnak különbözö visszaélések utján. Sokan folya-
modnak azok közül is, akik eddig vagyonosak voltak
és nem reflektáltak a nyugdijukra, de elszegényedtek s
most rávannak utalva. A csökkenés tehát, ismételjük,
olyan csekély, hogy egyáltalán számba se lehet venni.

Rank orvos, Szombathely. Danilevszki
Petrovics Gergely, a "Családi krónika" irója Dani-
lovkában született 1829-ben. Sokat hivatalnokos-
kodott, utazott, buvárkodott könyvtárakban és
1869-töl haláláig, 1890-ig Péterváron a hivatalos
lapot szerkesztette. Önálló munkát mindössze vagy
tizet irt, de történeti czikkeinek és elbeszéléseinek
se szeri se száma. Irt tanulmányt a magyar iro-
dalomról is, amelyet alaposan ismert. A "Családi
krónika" egy nagyobb memoire egyes fejezeteiböl
van teljes regénynyé összeállitva.

Elöfizetö, Miskolcz. A postamesteri hivatalhoz
négy középiskolai osztály elvégzése szükséges. A jelöl-
tek azelött külön tanfolyamon tanultak, most azonban
valamelyik postamesternél tanulhatják csak a gyakor-
lati és elméleti tudnivalókat, amelyekböl a kerületi
igazgatóságnál, vagy valamely nagyobb postahivatalnál
kell vizsgázniok. Várni kell, mig helyet kap, de több-
nyire nem kell sokáig várni. Az öt krajczár a sze-
gényeké.

S. V. J. Nagy-Szöllös. Sziveskedjék próbaképen
még egy ideig küldeni, ha épen akad valaki.

13369. számu elöfizetö. Ad 1. Tartalékos segéd-
orvoshelyettes a legénység szemléjén tartozik megje-
lenni. Ad 2. A törvényhatóság rendes közgyülése hagyja
jóvá a képviselötestület határozatát.

NYILT-TÉR.
A legnagyobb gavallérok

is viselhetnek feltünö olcsó árért
k é s z e n k a p h a t ó u r i r u h á k a t , ha s z ü k s é g -
l e t e i k e t n á l u n k s z e r z i k be. A m e s t e r i
s z a b á s t c z é g ü n k e l ö k e l ö h i r n e v e biz-
t o s i t j a , a m u n k a k i v i t e l é t p e d i g az üz le t
képe elárulja. Méret utáni megren-
delésekre külön szövetraktá-
runk van , k izáró lag t i s z t a gyapju- s
valóban gyönyörü mintáju kelmékböl.

Karácsonyi és Társa
férfi-szabók

IV. ker., Muzeum-körut 39.

Kérelem.
Budapest székesföváros lakóházaiban e hó

5-töl 9-éig az "Erzsébet királyné-alap" létesitése
czéljából adakozási ivek osztattak szét a ház-
felügyelök és házmesterek között.

Tiszteletteljesen felkérjük a nagyrabecsült
háztulajdonos urakat, sziveskedjenek — a nemes
ügyre való tekintettel — oda hatni, hogy a ház-
felügyelök és házmesterek az adakozási iveket, a 9
befizetett összeggel együtt, ugyszintén azokat az
iveket is, amelyeken adakozás nem történt, f. hó
15-éig pénztárunknál (Kerepesi-ut 78., "Magántiszt--
viselök országos nyugdijegyesülete" palotájában)
naponta d. e. 9—l-ig és d. u. 4—6 ig átadják.

Az összegek átvételét hiteles nyugtat-
ványnyal csakis pénztárunk fogja igazolni
és minthogy az adakozások beszedésére egy-
általán senkit sem hatalmazzunk fel, csakis
a föntemlitett módon történhetik meg a
befizetés.

Minthogy az általunk kibocsátott ivek szám-
adásilag vannak nyilvántartva, kérjük a
nagylelkü adakozókat is, sziveskedjenek személyesen
meggyözödni, vajjon az adakozási ivet bemutatott
házfelügyelö vagy házmester rendelkezik-e egy ily
hiteles és bélyegzönkkel ellátott nyugtával,
mert ha nem, akkor a pénznek beszolgáltatása
pénztárunknál nem történt meg és igy az adakozó
neve az adakozók névsorában nem szerepelhet.

Kérjük eszerint a nagylelkü adakozókat, hogy
minden egyes ily esetröl bennünket a házszám
megjelölésével f. hó 15-éig személyesen vagy posta
utján értesiteni sziveskedjenek.

Köszönettel tartozunk a házfelügyelöknek és
házmestereknek is, akik elömozditották a nemes
ügyet és fáradozásuk által nagy költségtöl kimélik
meg az alapot.

Az "Erzsébet Királyné-alap"
központi bizottsága

Dr. Jókai Mór elnök.
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági távirat

Berlin, október 10. (Gabonavásár.) Buza
hosszu batáridöre jóval egy márkánál többel jobb,
októberre szilárd. Rozs októberre 1/

2, hosszu ha-
táridöre 1—11/

2 márkával magasabb. A zabforgalom
nem javult.

New-York, október 10.
okt 10. okt. 8.

cents cents.
Buza szeptemberre — —

" májusra 70 691/
8

" deczemberre 637/
8 695/8

Tengeri deczemberre 351
/8 3 4 7 / 8

Chicago, október 10.
okt. 10. okt 8.

cents cents
Buza deczemberre 636/

8 626/8

Tengeri deczemberre 297/
8 295/

8

Köbányai sertéspiacz, okt 10. Magyar elsö-
rendü : Öreg neliéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) — krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli
sulyban) 505—515 krig. Közép (páronkint 251
—320 klgrig terjedö sulyban) 51 1

/ 2 — 5 2 kr. Könnyü
(páronkint250 klgrig terjedö sulyban; 52—53
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
50—51 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 50—50 1

/2 krajczárig Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 47—50.—
krajczárig. Sertéslétszám: 1893. okt. 8. napján
volt készlet 46139 darab, okt. 9-én felhajtatot
1126 db, október 9-én elszállittatott 1536 darab,
október 10-ére maradt készletben 45729 darab.
A hizott sertés üzlet irányzata lanyha.

Budapesti juhvásár, október 10. A mai vá-
sárra felhajtottak : 1505 drb hizlalt ürüt, 1063 drb
feljavitott juhot, 157 darab kisorolt juhot és 686
darab kiverö juhot, 40 darab szerbiai juhot. Napi
árak: hizlalt ürü 175—20 frt páronkint, 20˙5—21˙5
forint 100 kilónkint, feljavitott juh 15—17 forint
páronkint, 19—20 forint 100 kilónkint, kisorolt
kos 12—15 forint páronkint. 18—19˙5 forint 100
kilónkint, kiverö juh 7—12 forint páronkint, 15-18
forint 100 kilónkint.

Bécsi vágó marhavásár, október 10. A mai
vásárra felhajtatott : 3904 darab magyar, 315
darab galicziai, 161 darab bukovinai, 82306 da-
rab német, összesen 5203 darab vágómarha, e
között 1818 drb sovány marha. Jegyzések: Magyar
hizóökör I. minöségü 37—39 frt, kivételesen 40 frt,
II. minöségü 32—35 frt, III. minöségü 27—31
frt : galicziai hizóökör I. minöségü 36—39 frt,
kivételesen 42 frt, II. minöségü 32—36 frt, III.
minöségü 28—31 frt ; német hizóökör I. minöségü
39—41 frt, kivételesen 42 frt, II. minöségü 34—38
frt, III. minöségü 30—33 frt, legelö ökör 21—29
forint, bika és tehén 24—33 forint

Pénzügy.
A vámankét naplója. A kereskedelemügyi

minisztérium most teszi közzé a folyó évi julius
havában a magyar vámtarifa ügyében megtartott
szakértekezlet naplóját, az irásban elöterjesztett
szakvéleményekkel együtt. Az értekezleten meg-
tartott beszédeken kivül magában foglalja a kötet
kereskedelmi és iparkamarák, az országos gazda-
sági egyesület és az országos iparegyesület jelen-
téseit, nemkülönben az értekezlet tagjai által elö-
terjesztett irásbeli véleményeket. Függelékül a
vámtarifa ügyében a kereskedelmi miniszterhez
intézett kérvényeket közli a vaskos kötet.

Aradi polgári takarékpénztár. E vidéki pénz-
intézetröl, amely tudvalevöleg zálogleveleket bocsát
ki, ma a fövárosban igén kedvezötlen hirek voltak
forgalomban. Felszámolásról, söt csödröl beszéltek,
de bizonyosat eddigelé nem tudni. Arról volna
állitólag szó, hogy a takarékpénztár igazgatói
összevásároltak olcsó pénzen birtokokat, ezeket
parczellázva drágán adták el kisbirtokosoknak, a
kiknek a vételárt jelzálogi kölcsön alakjában juttat-
ták a takarékpénztár vagyonából. Hv módon a ta-
karékpénztár tulmagas jelzálogos kölcsönöket adott,
amelyekre nincsen meg a fedezet. Nagyon sajnála-
tos volna, ha a dolog csakugyan igy állana, mert
e lelkiismeretlen eljárás kedvezötlen visszahatással
lehet a záloglevélüzletre.

A pénzpiaczról. A német birodalmi bank ma
5 százalékra emelte föl a leszámitolási kamatlábot.
A bankrátának egy teljes százalékkal való feleme-
lése arra mutat, hogy Németországban a pénzvi-
szonyok további rosszabbodásától tartanak és ez
okból nincs kizárva a lehetösége annak sem, hogy
az osztrák-magyar bank is felemeli a kamatlábot,
jóllehet a bank vezetösége a kormányok pressziója
alatt azt az intézkedést elkerülni szeretné. A leg-
utóbbi október 7-iki kimutatás szerint az osztrák-
magyar bank hitelezési üzlete 2˙84 millióval emel-
kedett, a bankjegyforgalom 4˙88 millióval lett
nagyobb és 11˙81 millió adóköteles bankjegy volt
forgalomban.

A fövárosi részvénytársulatok. A mult évben
14 uj társulat keletkezvén és 6 megszünvén, az év
végével 223 részvénytársulat állt fenn 330˙9 millió
forint tökével. 20 évvel ezelött a társulatok száma
csak 62-öt, tökéjük pedig csak 68 millió forintot
tett. A nagyobb vállalkozási kedv és a nagyobb
költség következtében részvénytársulataink jelenleg
nagyobb tökével alapitanak, mi abból is kiderül,
hogy egy-egy részvénytársulat átlagos tökéje 20
évvel ezelött csak egy millió forint vala, jelenleg
pedig közel másfél millió forint. Tagadhatatlan
azonban, hogy az utóbbi években a kisebb tökéjü
társulatok nagyon elszaporodtak. A részvénytöke a
lefolyt 20 év alatt a közlekedési vállalatoknál 620
százalék, az iparos vállalatoknál 523 százalék, a
pénzintézeteknél 286 százalék, á biztositása válla-
latoknál 130 százalékkal szaporodott. Bécsben
az utolsó tizenkilencz év alatt a részvény-
társulatok száma csak huszonhárommal szapo-
rodott, Budapesten 161-el. A tartalékok tekinteté-
ben a budapesti intézetek kedvezöen állanak,
amennyiben a tökének minden millió forintja után
266.000 forintnyi tartaléktökével rendelkeznek,
Bécsben pedig 219.000 forinttal. A tiszta jövede-
lemböl történö különféle levonások következtében
a részvényeseknek, minden 100 forintnyi jövede-
lemböl átlag csak 71˙2 forintot adnak osztalék
gyanánt Bécsben ezen arány 76˙5 százalék. Az
osztalékok magasságának megállapitásánál a fövá-
rosi statisztikai hivatal kétféle számitást alkal-
maz. Az elsö, szokásosabb mód szerint az ösz-
szes kifizetett osztalékok az összes befektetett
tökével állittatnak szembe, mi mellett az át-
lagos osztalék 7˙4 százalékot tesz, Bécsben 7˙6
százalékot; az átlagos osztalékok ezen szá-
mitása azonban nem adja a helyes hü képét.
Midön ugyanis a kifizetett osztalék egész összegét
a müködö részvénytökéhez viszonyitjuk, amellett
számon kivül maradnak azon veszteségek, melyekét
az osztalékot nem fizetö részvénytársulatok szen-
vedtek. Ez okból helyesebbnek látszik azon eljárás,
hogy a nyereséggel dolgozó társulatok összes nye-
reségéböl levonjuk a szenvedö mérleget mutató tár-
sulatok veszteségét is és csak az igy maradt ösz-
szegböl, mely az összes részvénytársulatok tiszta
jövedelmét képviseli, számitjuk ki az osztalék nagy-
ságát. Ily alapon aztán a pénzintézetek 9˙2 száza-
lékot, a közlekedési vállalatok 8˙7 százalékot jöve-
delmeztek volna. Az összes részvénytársulatokat
illetöleg azoknak átlagos osztalékát ilyen alapon
6 3 százalékban lehet megállapitani

Sorsolás.
Magyar királyi osztálysorsjáték. Az osztály-

sorsjáték mai huzásán a következö számokat huz-
ták k i : 40,000 koronát nyert 72787. 5000 koro-
nát nyertek: 1709 50139 87087. 2000 koronát
nyertek: 4383 4830 92113 18009 23068 24129
29326 39089 41179 51598 58076 86417. 1OOO
koronát nyertek : 12397 14536 22700 27776 3466
37424 40252 41667 52152 59622 60320 71587
82914 89370 94558. 500 koronát nyertek: 1482
15746 19241 27169 34595 37078 42738 50288
52694 56150 58182 62334 64530 66846 71171
75221 76983 79256 86610 86899 88161 91960
92410 95599 97542 99117.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, október 10.

Emlitettük utolsó jelentésünkben, hogy,
jóllehet alapjában szilárdnak vesszük az irányza-
tot — mégis a helyzet zavarosnak és bizonytalan-
nak tünik fel. Minduntalan beleütödünk a nagy,
titokzatos kérdöjelbe. Jeleztük, hogy ámbár kétség
sem férhet az árak fennmaradásához, elkészülve
kell, hogy legyünk futólagos krizisekre.

A mai üzlet lefolyása is igazolta e felfogást.
Megvolt az apró-cseprö válság, amely alatt a
márcziusi buza 8 forint 92 krajczárig csökkent,
de azért mégis fenmaradtak az árak, mert e ha-
táridö ismét 9.01 frttal, tehát változatlanul zárul.

Tengeri, zab is változatlan maradt egyenlegként,
söt rozs nehány krajczárral emelkedett, a szom-
bati zárlathoz viszonyitva.

Az októberi buza egészen különös szempont
alá esik. Erre nézve megirtuk legutóbb, hogy rossz
vége szokott annak lenni, ha a vidék nagyon is
érdeklödik valamely terminus iránt, persze nem a
platói érdeklödést értve. Már pedig az októberi
buza iránt nem csak a vidék, hanem az "alkalmi
játszók" eléggé jól ismert serege is érdeklödött.

Ismét felbukkantak a lóversenytér kis tri-
bünjének alakjai, akiknek az agilis ügynökök szug-
gerálták, hogy az októberi buza papirformája ki-
tünö, mert a szeptemberi buza hires istállójából
kerül ki és a trainer, a jockey ugyanaz maradt,
Tehát megrakták! Megrakták 9 forintnál, 9 forint
10—20—30 krajczárnál. De ezekkel a favoritokkal
— legalább a tözsdén — ugy jár mindig a pub-
likum, hogy gazdájuknak behozzák ugyan a kék
szalagot, a tipelök azonban rajtavesztenek. E de-
rék urak ma csakugyan ugyanazt a buzát adták
9 forinton, 8 forint 90—80—76 krajczáron, mert
hát volt felmondás.

Mikor aztán tisztult már a légkör, iámét
hozzáfogott a hivatásos spekuláczió a vásárláshoz,
abból a szempontból kiindulva, hogy 1000 méter-
mázsának a felmondása — mint a mai bejelentés
— nem oly ijesztö valami, pláne, amikor a készáru-
piaczon szerény fél forinttal jobban értékesithetö
a szokványáru és e tartós vételek hatása alatt
ismét 10 krajczárral emelkedett a határidö, 8 fo-
rint 85 krajczárral zárulva, de bizony ezt a javult
árat is megéri testvérek között is.

A készárupiaczon öt krajczárral olcsóbbod-
tak az árak, mert hát valamilyen formában csak
tudomást kellett venni a határidöforgalomban ren-
dezett, hatóságilag engedélyezett, végeladásról.
Daczára ennek, az effektiv forgalom nem mond-
ható tulságosan lanyhának, mert a malmok, ugy
látszik, jobban el vannak ellátva lisztmegrendelé-
sekkel, mint buzával, különben nem vettek volna
ma 5000 métermázsa román 79 és fél kilogram-
mos buzát 8 forinton transitó, jóllehet az eladó a
rakomány felérkezési határidejére nézve semmiféle
garancziát el nem vállal.

Rozs, zab változatlan.
Árpa folyton jó keresletnek örvend. Bécsben

a következö árakat engedélyezték:
Gyömörén 6 frt 70 kr Esztergomban 7 frt 30 kr
Köbölkuton 7 " 10 " Kis-Czellben 6 " 50"
Szereden 7 " 57 " Pozsonyban 6 " 90 "
Tapolczán 6 " 65 " Surányban 6 " 60 "
Losonczon 6 " 15 " Szigetváron 6 " 10 "
B.-Gyarmaton 7 " 30 " Zsámbokréten 7 " 25 "

Uj tengeriben már igen élénk üzlet van. Kü-
lönösen felsömagyarországi számlára keresik e
czikket.

Fizettek :
V e r s e c z állomásról november-márcziusi

szállitással 3 forint 90 krajczárt, november-de-
czemberi szállitással 3 forint 65 krajczárt, októberi
szállitással 3 forint 55 krajczárt.

Z s o m b o l y a állomásról októberi szálli-
tással 3 forint 60 krajczárt, november-deczemberi
szállitással 3 forint 70 krajczárt, februári szálli-
tással 3 forint 80 krajczárt.

Vojtek állomásról deczember—májusi szálli-
litással 3 forint 95 krajczárt.

Szarvas állomásról november—februári szál-
litással 4 forint 10 kr.-t, novemberi szállitással 3
forint 90 krajczárt.

Tiszaföldvár állomásról novemberi szállitással
3 forint 90 krajczárt.

Megjegyezzük, hogy egyes kocsirakományok
már megérkeztek rendeltetési helyükre és az átve-
vök a tengeri minöségévél felette meg voltak elé-
gedve.

Bécsben ma 1000 métermázsa zab szállitá-
sát jelentették be.

Végül felemlitjük, hogy több vidékröl távirati
jelentést kaptunk, hogy ma éjjel aggasztóan hideg
idö volt. A hagyományos tót napszámost még az
idén nem találták ugyan meg, tény azonban, hogy
az elvetett magnak most szép öszi napok kellenek.
Veszélyröl szó sincs, de a mostani idöjárás nem
normális.
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Elöfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki : 100 mm. 8 1 . 5 k . 9.85
frton, 200 mm. 81 k. 9.95 frton, 200 mm. 80.5
k. 9.85 frton, 100 mm. 80 5 k. 9.85 frton, 200
frton. 80 k. 9.871/2 frton, 100 mm. 80 k. 9.85
frton, 100 mm. 798 k. 9.771/2 frton, 100 mm.
79.8 k. 9.80 forinton, 100 mm. 796 k. 9.90
frton, 100 mm. 795 k. 9.80 frton, 200 mm. 795
k. 9.80 frton, 200 mm. 79 k. átlag 9.70 forinton,
100 mm. 79 k. átlag 9.70 frton, 100 mm. 79 k.
9.771/2 frton, 100 mm. 79.5 átlag 9.60 frton, 100
mm. 78.5 k. 9.60 frton, 1800 mm. 77 k. 9.60
frton.

Pestvidéki: 1000 mm. 79 k. 9.85 frton,
300 mm. 78.5 k. 9.60 frton, 150 mm. 78.5 k.
9.60 frton, 200 mm. 77 k. 9.50 frton, 100 mm.
77 k. 9.30 frton, 100 mm. 77 8 k. 9.75 frton,
100 mm. 75 k. átlag 9.10 frton, 100 mm. 73 k.
9.10 frton.

Bácskai: 1800 mm. 748 k. 9.20 forinton.
Bánáti: 100 mm. 76.5 k. 9.271/2 forinton.
Felsömagvarországi : 100 mm. 79 k. 9.50

frton, 100 mm. 78. 5 k. 9.55 frton, 100 mm. 76.5
k. átlag 9.30 frton, 100 mm. 75.4 átlag 9.30 frton.

Biharmegyei : 100 mm. 79 k. 9.65 frton.
Raktáráru : 1500 mm. 77 k. 9.50 frton,

2000 mm. 76 k. átlag 9.40 frton, 560 mm. 76.5
k. átlag 9.40 frton.

Romániai: 5000 mm. 7 9 . 5 k . transito 8.—
forinton.

Szerbiai: 1000 mm. 77 k. transito 7.85
irton. Mind három hónapra.

Rozs. (uj) 200 mm. pestvidéki Budapest
par. 7.55 forinton készpénzben.

Zab. (uj) 100 mm. Bpest 6.05 frton, 200
mm. Bpest 6.— frton, 150 mm. Bpest 5.90 frton,
100 mm. Bpest 5.871/2 frton készpénzben.

Tengeri. (ó). 200 mm. oláh Budapest 5.35
forinton, 200 mm. (uj) magyar novemberi Szarvas
8.90 frton készpénzben.

Árpa. (uj). 300 mm. takarmány Ia. Paszta-Poo
6.15 frton, 100 mm. takarmány Köbánya 6.20 frton
készpénzben.

Gabonaforgalom:
1898. október 7.

érkezett elszállittatott
m é t e r m á z s a

buzából. . 65224 3115
rozsból . . 4471 1289
árpából. . 10226 3246
zabból . . 6295 10952
tengeriböl. 3328 3871

Hivatalos készárujegyzések.

Hivatalos határidöjegyzések.

Elöfordult határidökötések.
Délelött Buza márczius 9.03—01—04—8.93

október 8.99—8.76. Rozs márczius 7.61—7.56,
október 7.40—7.50. Tengeri május 4.67—61—4.64,
október 5.25—535. Zab márczius 5.73—5.75. ok-
tóber 5.50—5.60.

Délután. Buza márczius 8.92—9.01, október
8,78—885. Rozs márczius 7.57—7.64. Tengeri
május 4.63—4.66, október 5.30. Zab márczius 5.74
—5.77.

Raktárállomány:
Közraktár: Buza 156600 mm. Rozs 8800

mm. Árpa 43800 mm. Zab 22100 mm. Tengeri
23800 mm. Liszt 12200 mm.

Raktárház : Buza 55897 mm. Rozs 1722 mm.
Árpa 606 mm. Zab 100 mm. Tengeri 501 mm.
Liszt 4616 mm.

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, október 10.

Nemzetközi értékek ma csendes irányzatot
követtek és árfolyamaik csekély forgalom mellett
olcsóbbodtak. A helyi piaczon csak közuti vasuti
részvényekben volt élénk forgalom csökkenö árakon.

Az elötözsdén : Osztrák hitelrészvény 353.—
352.30, Osztrák magyar államvasut 349.10—348.10,
Közuti vaspálya 364—359, Villamos vasut 228.50
—228, Rimamurányi 253, Salgótarjáni 633 forinton
köttetett.

A déli tözsdén elöfordult kötések :
Salgótarjáni 628—632.— Közuti vasut 358—361,
Villamos vasut 228—229, Magy. hitekészvény
379.25—378.30, Magyar ipar- és kereskedelmi bank
97.25, Magyar jelzálogbank 242.—241.50, Rima-
murányi 253.25—253, Osztrák hitelrészvény 352.70
—352.90, Osztrák magyar államvasut 348.40—
347.90, Egyesült fövárosi takarékpénztár 1170, Ha-
zai takarékpénztár 8200, Drashe 330 forinton.

Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvényekben
holnapra 1.50—2 forint, 8 napra 4.—5.— frt,
október utoljára 7—8 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

okt 10.
119.75
98.10

378.25
97.—

241.25
25475
252.25
352.40
72.50

S47.75
360 50
228 50

okt, S.

119.75
9840

379:50
9 7 . -

242.50
254.75
253.50
352.70
72.50

349.50
364.—
228 50

Az utótözsde csendes volt.

Délután 4 órakor zárulnak:

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.- Magyar államvasut
Leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut

okt. 10.

352.40
378.50
348.-
254.25
252.50
359.50
228.75

okt. 8.

353.10
380.50
349.80
254.75
253.50
364.—
228:30

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, október 10. Z s i r a d é k üzlet-

telen, irányzata lanyha. S z i l v a olcsóbbodott.
Köttetett szerbiai 81 darabos készáru 15.621/2 forin-
ton. S z i l v a i z ára 1/4 forinttal olcsóbbodott.

Hivatalos jegyzések.

F a j

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, október 10. A vásári forgalom: Hus-

nál a forgalom élénk, árak szilárdak. Baromfi-
nál élénk, árak szilárdak. Halban lanyha, árak szi-
lárdak. Tej- és tejtermékeknél lanyha, árak szi-
lárdak. Tojásnál lanyha, árak szilárdak. Zöldség-
nél élénk. Gyümölcsnél lanyha, árak szilárdak. Fü-
szereknél csendes. Idöjárás: derült meleg. A köz-
ponti vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö: Hus. Mar-
hahus hátulja I. 52—56 frt. II. 48—52 frt
Birkahus hátulja 1. 38—40 frt, II. 36—38
irt. Borjuhus hátulja I. 64—68 frt, II. 60—64 frt.
Sertéshus 1sörendü 50—54 0 frt, vidéki 40—45 frt.
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 60—80 kr
(kilónkint). Sertészsir hordóval 61.0—62.5 frt (100
kilónkint). —Baromfi (élö) Tyuk 1 pár 1.10—1.35
frt. Csirke 1 pár 0.60—1.20 frt. Lud hizott kilón-
kint 50—54 kr.— Különfélék. Tojás 1 láda (1440
drb) 38.5—40.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.00—4.00
frt. Petrezselyem 100 kötés 1.00—4.50 frt. Lencse m.
100 kiló 7—9 frt. Bab nagy 100 kiló 8—10 frt.
Paprika I. 100 kiló 30—60 frt, II. 20—28 frt. Vaj
I. rendü kilónkint 0.75—0.80 frt. Téa-vaj kilónkint 0.95
1.10 frt. Burgonya, rózsa, 100 kiló 1.70—2.00 frt.
Halak. Harcsa (élö) 0.80—0.90 frt 1 kiló. Csuka (élö)
0.70—1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.50 frt.

Szesz.
Budapest, október 10. Az irányzat lany-

hább. Kontingens nyersszesz Budapesten 18.—
—18.25. Finomitott szesz nagyban 54.50—55.25.
Finomitott szesz kicsinyben 55.50.—55.75, Élesztö-
szesz nagyban 5 6 . — 5 6 . l/8, Élesztö szesz kicsiny-
ben 56.25—56.50, Nyersszesz adózva nagyban
54.—54.25. Nyersszesz adózva kicsinyben 51.25—
54.75, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 14.50—15.—,
Denaturált szesz nagyban 21.50—22.— Denaturált
szesz kicsinyben 22.25—22.50. Az árak 10.000
literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, október 10. Kontingens nyersszesz
lanyha irányzat mellett azonnali szállitásra 18.90
forinton jegyeztetik. Zárlatjegyzés 18.50—18.90
forinton.

Prága, október 10. Adózott trippló-szesz
nagyban azonnali szállitásra 54.75 forinton kelt.
Adózatlan szesz 18.75— forinton kelt el azon-
nali szállitásra.

Trieszt, október 10. Kiviteli szesz magyar,
cseh, 13.— frt., román 12.— frt. tartályokban
szállitva 90°/o hektoliterenkint nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, október 10. Az irányzat lanyha volt,

csak tengeri szilárdult. Köttetett : Buza öszre 9.18
—9-20, buza tavaszra 8.91, zab öszre 5.78—5.79,
tengeri május-juniusra 4.91, rozs öszre 7.80—
7.84, rozs tavaszra 7.58 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 8.90—8.91, buza öszre 9.20—

9.21, rozs tavaszra 7.58—7.60, rozs öszre 7.83—
7.85, tengeri szeptember-októberre 5.75—5.76,
tengeri május-juniusra 4.90—4.92, zab tavaszra
6.02—6.03, 'zab öszre 5.76—5.78 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, október 10. Az a hir, hogy a német

birodalmi bank felemelte a kamatlábot, kedvezötlen
hatást gyakorolt, de a kinálat csak államvasuti
részvényekben volt jelentékenyebb. Az üzlet mind-
végig lanyha volt, de egyes értékek kivételt képez-
tek és emelkedtek.

Az elötözsdén : Osztr. hitelrészvény 352.25
—352.75, Anglo-bank 155.—, Union-bank 292.50,
Osztrák-magyar államvasut 349.12—348.—, Déli
vasut 72.25—72.50, Alpesi bánya 178.80—179.25,
Osztrák koronajáradék 98.20, Török sorsjegy 58.10
—58.20, Német márka 58.91 forinton.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 352.12,
Anglo-bank 155.—, Bankverein 261.50, Union-bank
292.25, Landerbank 222.50, Osztrák-magyar állam-
vasut 348.—, Déli vasut 72.37, Elbevölgyi vasut
262,50, Észak-nyugoti vasut 246.—, Török dohány-
részvény 131.50, Alpesi bánya 179.30, Májusi jára-
dék 101.25 Török sorsjegy 58.—, Német márka
58.90 forinton.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek
4.2%-os papirjáradék 101.30, 4.2%-os ezüstjára-
dék 101.10, 4%-os osztrák aranyjáradék 120.30,
Osztr. koronajáradék 101.50,1860. sorsjegy 140.50,
1864. sorsjegy 195.—, Osztrák hitelsorsjegy 199.30,
Osztrák hitelintézeti részvény 352.50, Angol-osztrák
bank 155.—, Union-bankrészvény 292.50, Bécsi
Bankverein 261.50, Osztrák Landerbank 222.50,
Osztrák-magyar bank 903.—, Osztrák-magyar ál-
lamvasut 347.87, Déli vasut részvény 72.25, Elbe-
völgyi vasut 261.50, Dunagözhajózási részvény
449.—. Alpesi bányarészvény 178.80, Dohányrész-
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vény 129.50, 20 frankos 9.51, Császári kir. vert
arany 5.71, Londoni váltóár 120.25. Német bank-
váltó 58.87 Tramway 507.—. Az irányzat gyenge.

Bécs, október 10. A déli tözsde zárlata
után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 352 25
Magyar hitelrészvény 379.—, Anglo-bank 155.—,
Bankver. 261.25, Union-bank 292.50. Landerbank
222.50, Osztr.-magyar államvasut 347.75, Déli vasut
72.37 Elbevölgyi vasut 261.75, Északnyugoti vasut
245.50, Török dohányrészvény 129.75, Rimamurányi
253.50, Alpesi bánya 178.40, Májusi járadék 101.30,
Magyar koronajáradék 98.15, Töröksorsjegy 57.90,
Német márka azonnali szállit. 58.91.

Frankfurt, október 10. (Zárlat.) 4.2%-os
papir-járadék 85 50, 4%-os osztrák aranyjáradék
102.25, 4% magyar aranyjáradék 101.60, magyar
koronajáradék 98.50, osztrák hitelintézeti részvény
298.—, osztrák-magyar bank 766.—, osztrák-
magyar államvasut 294.50, déli vasut 64.75, bécsi
váltóár 169.75, londoni váltóár 204.05, Párisi vál-
tóár 806.5, bécsi Bankverein 221.87, Union-bank
részvény 249.—, villamos részvény 136.—. alpesi
bányarészvény 152.60, 3% magyar arany-kölcsön
88.30, 42% ezüst-járadék 85.50. Északnyugoti
vasut 210.--, elbevölgyi vasut 227.—. Az irányzat
gyenge.

CSALÁDI KRÓNIKA.
Orosz regény. (7)

Irta: DANILEVSZKI GERGELY.

Ezt a lelkiállapotát az is jellemzi, hogy ked-
ves könyveiben, egy elmult korszak regényeiben,
aminök a ,,Két ifju kalandjai egy puszta szigeten "
az ,,Alexis, vagy a magányos erdészlak" vala-
mint a "Gil Blas" történetében is alá voltak
huzva az ilyen mondatok: "Oh, milyen külö-
nös, milyen fájdalmas fordulása a dolgoknak!
Oh, milyen csodás az emberi sziv pályája és
különfélesége!" Vagy pedig: ,, A szelid kedély-
nek végtelenül jól esik a patak csörgedezését
és az erdö zugását hallgatni, különösen ha a
szive valaki távollevövel van." Ezeknél az
aláhuzott mondatoknál odairta dédanyám a
lap szélére: "Oh, mily igaz ez!"

Dédanyám, Anna Petrovna, nyugodtan és
elszántan halt meg. Halotti öltözékét már
régóta tartogatta levendulaszagu szekrényé-
ben. Ez a toillette egy szalagnélküli, uj fe-
kete selyem ruhából, fekete musselin-kendöböl,
amelyet a vállára szánt, fekete tüll-fökötöböl
és fehér battiszt-kendöböl állott, mely utóbbi
arra volt szánva, hogy majd az állat kössék
fel vele. Midön megérezte a halált, elhivatta
Avelius atyát, az uj templom pópáját, egy ala-
csony, sovány, szánalmas, hirtelen haragu és
kötekedö természetü embert, aki pompásan
értett anyagi érdekeinek megvédéséhez. Vele
sokáig elbeszélgetett Anna Petrovna a temetés
részleteiröl, a sirhelyröl és még sok egyébröl.
Példának okáért meghagyta, hogy ne engedjék
a hegyröl esös idöben lerohanó vizáradatot a
kriptájába belefolyni; hogy magasabb és ala-
csonyabb rangu ismerösei közül kiket eresz-
szenek a koporsójához énekelni s végül, hogy
a pópák mennyit kapjanak a temetésért és
a temetést követö két héten át naponta
mondandó engesztelö misékért. Avelius atya a
maga részére ötven rubelt kért papirban, a
mit Anna Petrovna nagyon sokalt, a pópa
azonban bizonykodott, hogy igy meg ugy, a
a gyertya, a tömjén, a bor és a liszt igen
megdrágult. Dédanyám azonban nem is hall-
gatott rá, ö csak huszonöt rubelt akart adni;
hosszas alkudozás után végre is negyven ru-
belben állapodtak meg. Mikor a pópával elvé-
gezte a dolgát, magához hivatta Ivánka fiát,
az ö müvelt és kedves feleségével együtt, s
miután elmondta nekik a pappal folytatott al-
kudozás eredményét, igy szólt hozzájuk:

— Vigyázzatok gyermekeim, hogy vala-
miképen többet ne kapjon a pap, mint a
mennyit kialkudtam vele. A feleségének, ha
akartok, adhattok tiz kaptár mehet. Ö derék
asszony és mulattatott, amig beteg voltam. A
koporsómba egy bokréta orgonavirágot is te-
gyetek. Az a bokréta, amelyet a császár adott
Maruskának, elveszett, mikor az oltárképet javi-
tották. Most könnyen lehet friss virágokat
szedni, már hajnalhasadáskor behallatszik a
szobába a tenger felöl huzódó madarak éneke
s a levegöben mustszag árad el ; a pusztán
és az erdön tehát nagy az elevenség, a tar-
kaság és vidám az élet . . .

Rövid idövel halála elött igy szólt Anna
Petrovna a fiához:

— Szeretném látni, hogy hogyan gaz-
dálkodol. Nem bánnám, akármennyibe kerülne,
ha csak egy pillantást is vethetnék arra a
ménesre, mely a Donon tul, a Bogata folyó
mellett levö majorságunkban telelt.

Iván Jákovlevics minden vonakodás nél-
kül elhatározta, hogy teljesiti anyja kivánsá-
gát. Minden akadály ellenére, csunya, deres
hidegben, a Don partjáig leterelte a lovakat,
hogy aztán a dérlepte, páráktól kéklö jégen
áthajthassa öket. Azonban másként történt.
Alig lépett nehány pompás, nyeritö mén a
jég hátára, a vastag tábla megroppant alat-
tuk. A megrémült állatok persze nem fordul-
tak vissza, hanem épen ellenkezöleg, át akar-
tak jönni az innensö oldalra. Valamennyi ott
pusztult a vizben és jégben, csak egy kis oláh
ló menekült meg. Ivánka, aki ennek a pusz-
tulásnak tétlen tanuja volt, kezeit tördelve
jajveszékelt:

— Ez a dédanya közeli halálát jelenti!
Napjai meg vannak számlálva!

VIZÁLLÁS.
— Október 10-én. —

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. országos meteorologiai intézet távirati

jelentése 1898. október 10-én reggel 7 órakor

A lovak vizbefulásáról nem is szólt aztán
neki. Anna Petrovna állapota azonban ettöl a
naptól fogva rosszabbra fordult és május kilen-
czedikén meg is halt a szegény. A koporsóban
olyan kicsiny, sovány, összeesett volt, mintha
valami kis gyerek lett volna, nem az a dus-
gazdag méltóságteljes asszony, a pétervári ud-
varhölgy, akinek az egész udvari nemesség
hódolt. Ö azonban szerény volt halálában is,
csak ugy, mint életében. Fiának vendégek szá-
mára tárva-nyitva álló udvarában csakhamar
a régi kerékvágásba tért vissza minden.
Anna Petrovna komornája, a rövidhaju Uljanka,
aki az utolsó hetekben el sem mozdult a be-
teg ágyától, beszélte a konyhán, hogy az öreg
asszony néhány nappal halála elött igen nyug-
talan volt. Több izben fölült az ágyon, kezeit
fájdalmasan és kétségbeesetten kulcsolta össze
s a tükörbe nézvén, megsimogatta kuszált, ösz
haját. Aztán a távolba meredö szemekkel, halk,
panaszos hangon, mintha egy rég meghalt,
kedves barátját szólitaná, igy sóhajtott:

— Ah Paskov, Paskov, drága jó bará-
tom! Hol vagy? Hol vagy?

Jakab Eustachovicsnak azonban, déd-
anyám urának, nem volt Paskov a neve. Mi
volt hát az Anna Petrovna drámája, mely
ehhez a névhez füzödött ? Azt sohasem tudtuk
meg. Ép ugy nem került soha a kezünkbe a
menyének naplója sem, amelyet a dédanya
halála után kezdett irogatni. Azt hiszem, hogy
Abramka lakáj gyertyát csavart ebbe a pa-
pirosba.

Anna Petrovna nevét csakhamar elfelej-
tették az egész vidéken, csak egy rendkivüli
esemény hozta ismét az emberek emléke-
zetébe.

Egy földhöz ragadt szegény asszony hát-
rahagyott lim-lomjának leltározása közben,
régi hangjegyek és szinházi jelmezek közt egy
kalendáriumot találtak, amelybe Jakab Eusta-
chovics több esztendön át sajátkezüleg je-
gyezte föl a családjában elöforduló nevezete-
sebb eseményeket. Igy például az 1768. év
februárjában a következö feljegyzést irta:
"Annuskámnak egy pompás rubint ajándékoz-
tam és egy cepique-órát, amelynek látására
Ivánka és Grigorevszkoj udvarmester elámultak."
Majd az 1770. év juliusában: "Maxim Czuk
kertész és Miska Gorliczka szakács megszök-
tek. A szomszéd házban is szomoru világ
van; a kerületi kapitány bátyját, az örnagy
urat, meggyilkolták a tulajdon emberei." To-
vább lapozva, 1775. augusztus dátumnál ez
állott: "A Neska cseléd megszökött. Anna
Petrovna gyanuba fogott, hogy én vagyok az
oka." Legjellemzöbb az 1780. év márcziusá-
ban irt megjegyzés: "Szeszélyessége és da-
czossága miatt megbüntettem Annuskát. Két
napra és két éjszakára becsuktam a fürdö-
házba. Az asszonyi helytelenkedéseket csak
igy lehet gyógyitani."

Dédanyámnak a tölgyfával kapcsolatban
mondott jövendölése nem teljesült. Rövid idö-
vel azután, hogy meghalt, zöld egyenruhás
birósági kiküldöttek jelentek meg a prisibi és
a többi birtokon és majorságokban. A birtokos
határtalan könnyelmüsége és örült pazarlásai
miatt leltárt vettek föl mindenröl. Megállapi-
tották mindennek az árát, hogy dobra verjék
s ha nem is adtak el mindent a nyilvános ár-
verésen, a Danilo birodalma mégis hanyatlás-
nak indult, bomlani kezdett. Az erdöben, ahol
hajdan az eröd állott, az uj tulajdonos czu-
korgyárat épittetett. A gyárnak messzire
ellátszó kéménye körül három esztendö
alatt teljesen kipusztult az erdö, melyet
egykor öseink ültettek a vadaknak. Ugyanez
a sors érte a késöbb ültetett fákat is,
mikor dédapám gyárai és üveghutája tönkre
jutottak. Csak az a hatalmas tölgy állott még
szilárdan és fönségesen, amelyet százötven
esztendeje, hogy Péter czár ültetett Danilo
szotniknak régen elpusztult udvarára. A hatal-
mas fa ágai harmincz méternyi messzeségre
takarják be az elárvult, gyomverte kertet.

Nem messze innen, a düledezö kötem-
plomra támaszkodva, áll a szegényes iskola.

(Folytatása következik.)

A szerkesztésért felelös: Kálnoky I. h. szerkesztö.
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Állampapirok.

Záloglevelek.

Elsöbbségek.

Részvények.

a) Bankok

b) Takarékpénztárak.

d) Malmok.

c) Biztositó társaságok.

e) Bányák és téglagyárak.

f) Vasmüvek és gépgyárak

g) Különféle vállalatok

Pénznemek.

Sorsjegyek

h) Közlekedési vállalatok.

Váltók árfolyama (látra)

A budapesti értéktözsde hivatalos árjegyzései 1898. október 10-én.

SZINHÁZAK.
Budapest, kedd, 1898. október 11-én.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

NEMZETI SZINHÁZ

A három testör.

Örült — vagy
szent?

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

A zsidónö.
MAGYAR SZINHÁZ.

Aranylakodalom.
1848—1898.

NÉPSZINHÁZ.

Hoffmann meséi.

VÁROSLIGETI SZINKÖR
Igazgató Feld Zsigmond.

Zárva.

Finom nöi fehérnemüeket és

menyasszonyi kelengyéket
jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl 607

Kanitz Ferencz és TSA
szepességi vászon raktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

Az uri közönségnek
legjobban ajánlom

ruhabérleti rendszeremet
Deutsch F. Károly, Andrássy-ut 1.

Fogorvos dr. NEUFELD,

a párisi dr. Boiton Injektio Oriental

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni, hogy

Rozsnyai Károly
legmagasabb áron vásárol

A Köbányai Király-Sörfözö

Góliát-Malátasöre

Szinházi müsorok.

Szerda

Csütörtök

Péntek

Szombat

Vasárnap d.
Este

Nemzeti Szinház M. kir. Operaház Vig Szinház Népszinház Magyar Szinház Várszinház.

A fösvény

Bernardo
Montilla

Himfy dalai

Himfy dalai

Ármány és
szerelem

Himfy dalai

Jancsi és
Juliska

Babatündér

Az álarczos
bál

A király mondta

Tannhauser

Mozgó
fényképek

A végrehajtó

Örült vagy
szent

A végrehajtó

Örült vagy
szent

Örült vagy
szent Komédiások

1848 Hadak
utja

Komédiások

Lili

Két tacskó

Falurossza

A Michu-
lányok
Arany-

lakodalom

A krokodilus

A gésák

A krokodilus

A krokodilus
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legnagyobb téli kerékpár-iskola Budapesten
a város központja.

VI. ker., Lázár-utcza 13.
vezérképviselete és föraktára

az elsö morvai kerékpárgyártmányoknak.
Fiókelárusitók :

Schön E. Hugó Spitz Bernát
VI., Dalszinház-utcza 10. egyenruha-intézet

az Opera mellett. V., Fürdö-utcza 7.

BRUNA
Legnagyobb

hol régi ruhák ujak ellenében csekély
ráfizetés mellett kicseréltetnek.

Bécsi-utcza és Deák-utcza sarok.

Olasz czipöáruk gyára

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 4. Budapest.
Üzlethelyiségünk csakis a Dréher-palotában van.

IV. Kelenföldi-dij.

V. Eladók Handicapja

VI. II. oszt Eladóverseny.

papir
olcsón kapható

Czim a kiadóhivatalban.

idös és fiatal
embereknek

ajánlatos tanulságul
dr. Müller egészs. ta-
nácsos uj bövitett
kiadásban megjelent

müve a
megzavart ideg-
és nemi-szerve-

zetröl
és ennek radikális
gyógyitásáról. Bér-
mentes küldés 60
krért bélyegekben.

Curt Röber, Braun-
schweig.

Buldogg-Nemesis
6 lövetü revolver csak

uri lakás, mely áll három
utczai szobából, minden
mellékhelyiséggel, uj- ház-
ban november 1-re.

Czim a kiadóban.

Mindennemü ócska

és

a b l a k o k

Dr. GARAI ANTAL

TITKOS BETEGSÉGEKET,

Polgár Sándor
egyet. gyakorlott kötszerész
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

ÁLLÁST KERES.LEVELEZÉS.

ÁLLAST KAPHAT,

OKTATÁS.

HÁZASSÁG.

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

ELADÁS.

VÉTEL.

KIADÓ SZOBÁK.

LAKÁS KERESTETIK.

KIADÓ LAKÁSOK.

KÖNYVEK.

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

KÜLÖNFÉLE.

Nyomatott az ORSZÁGOS HIRLAP körforgógépén Budapest VIII., József-körut 65. szám.

Kedd, október 11. 10. nap.

Öszi meeting.

Délután 2 óra 15 p.-kor.

I. Welter-Handicapja,

II. Eladó háromévesek gátverseny handicapja.

III. Szt.-László-dij.


